

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б). В Ю (7420) 12 апреля 1938 г., вторник ЦЕНА 10 КОП.

В Совете Народных Комиссаров Союза ССР и Центральном Комитете ВКП(б). О днях самостоятельных занятий, оценке успеваемости и преподавании физической культуры в Высших учебных заведениях Союза С.С.Р. (1 стр.). Декада азербайджанского искусства в Москве. На спектакле «Наргиз» присутствовали товарищи Сталин, Молотов, Л. М. Каганович, Ворошилов, Микоян, Багиров. Обращение трактористов-стахановцев Московской области (1 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: Об'единенный пленум Ленинградского обкома и горкома ВКП(б). И. Краснов — Партком и коммунисты (2 стр.). СТАТЬЯ: Л. Перов — Война и фронт: положение Китая (2 стр.). В. Слободкин — За большевистский порыв на полях (3 стр.). КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: Н. Нарышкин — Невыполненные обещания (4 стр.). Прием в военные училища (4 стр.). А. Хачатурян — «Наргиз» (4 стр.).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН: В. Ленин — Личное руководство (4 стр.). Г. Галь — Парламентские выборы в Египте (5 стр.). На фронтах в Испании (5 стр.). Английская нота Лиге наций. Ходатайство о возвращении в Китай захваченной Абессинии (6 стр.). Румыния призвала Франко (6 стр.). Всеобщее движение в Китае (1 стр.). Задержание японского самолета на советской территории (1 стр.).

По-большевистски организовать и провести лесосплав

Партия и правительство с исключительным вниманием и заботливостью относятся к лесной промышленности. Ее систематически оказывают огромную помощь знаниями, материалами, денежными средствами. Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров СССР предоставили работникам лесной промышленности все для того, чтобы эта чрезвычайно важная отрасль народного хозяйства вышла в ряды передовых и без перебоев снабжала страну лесом. Прямые-процентные работники и инженеры, долгое время организованные на руководящих постах лесных организаций, делают все возможное, чтобы развить лесное хозяйство. Они создавали тяжелые условия для лесных рабочих, ухаживали за лесными хозяйствами, работали в тяжелых условиях, выдерживали заработную плату, обеспечивали и обслуживали рабочих, организовывали жилищно-бытовое строительство в лесу. Тренировали-буржуазные бандиты авантюристы поругали механизмы, обещавшие труд рабочего, вальсера старались дискредитировать механизацию в глазах рабочих и колхозников. Партия и правительство разгромили остатки гитлеровской идеологии в лесной промышленности. В руководстве лесных организаций приняты новые люди. Много стахановцев леса, на деле показавших образцовую работу, превосходящие организационные способности, выдвинуты теперь руководителями предприятий. К сожалению, Наркомлес СССР и его главные еще слишком медленно ликвидируют наследия гитлеровской идеологии в лесных организациях. Острые, шахты, букашки фабрики, выходы и выходы ощущают острую нехватку древесины. Даже предприятия Наркомлеса испытывают большие затруднения из-за несовершенного и недостаточного снабжения сырьем. Например, лесозаводы в Сталинграде, Муромский фанерный комбинат и некоторые другие предприятия Наркомлеса вынуждены останавливаться на ремонт. «Прелда» уже неоднократно пыталась об исключительном северном снабжении Казахстана и др. странами крупнейшего и стране будущего предприятия — Балашовского комбината. Пора покончить с отставанием лесной промышленности! Страна ждет от новых руководителей Наркомлеса боковой работы, скорейшей ликвидации последствий гитлеровской идеологии и полного выполнения плана 1938 года. Что сейчас основное в лесной промышленности? Главная сейчас — сплав. Во время сплава лес в реку, сплавить его в плоты, быстро и без потерь доставить потребителям, — вот чего должны добиться работники леса, вот чего ждет от них страна. В прошлом году, несмотря на благоприятные климатические условия, в конечном пункте сплава не было доставлено и выстроено во льду свыше трех миллионов кубометров леса. Этого ни в коем случае нельзя допустить теперь! Работники лесных организаций должны во что бы то ни стало добиться наилучшей организации сплава в нынешнем году. Правительственное задание заключается в том, чтобы сплавить в период навигации нынешнего года 53.800 тыс. кубометров древесины. Между тем в первую очередь лесные организации должны и сейчас сплавить леса в реку. Энергичных мер в развертывании весенней сплавки леса не видно. Успех сплава зависит от людей, кадры. Командиры лесной промышленности обязаны уловить стиль большевистского руководства, они должны быть организаторами, умеющими вдохновлять и объединять кадры и вести их к победе. В трестах и Главках Наркомлеса жалуются на недостаток людей, на нехватку рабочей силы. К началу апреля на сплав

завербовано лишь 97,5 тысячи человек при потребности в 225 тысяч. Но не сплавляются эти цифры прежде всего от того, что сами работники Главков и трестов Наркомлеса плохо подготовились к сплаву? В нашей стране немало лесорубов и сплавщиков, работающих со страстью, с горячей любовью к своему делу, с сознанием всей государственной ответственности за порученную им работу. Лесоруб и сплавщик — это люди высокоответственных профессий. Их работу высоко ценит страна, так же, как работу шахтеров, сталеваров, машинистов. Лесоруб и сплавщик — это мастера леса, люди, осваивающие огромные природные богатства страны и ставящие их на службу социализму. Это должны понять все работники леса! По почину московских комсомольцев товарищи Колосова и Шотникова с завода «Компрессор» среди нашей молодежи начинают движение за переход на работу в лесную индустрию. Почин комсомольцев находит отклик среди многих молодых рабочих, и он заслуживает всестороннего поощрения и поддержки. В советской стране нет второстепенных профессий. Всякое дело почетно, тем более почетна работа на лесосплаве и на лесозаготовках, от которой зависит успех обеспечения социалистических строек, заводов, шахт лесными материалами. Между тем, руководители лесных организаций, сами недооценивающие значения порученного им дела, перекладывая заботу о привлечении рабочей силы вербовщикам. А местные партийные и советские организации часто остаются безучастными, не вмешиваясь в эту явно негодную практику хозяйственников. На сплаве, как и во всех отраслях социалистического труда, годами сложилась картина горячих ситуаций своего дела, полных стахановцев. Заслуженный славы пользуется бригада тов. Тугара (Полтавский лесхоз, Белорусской ССР). В прошлом году эта бригада выполнила план сплава на месяц раньше установленного срока. Нынешнюю навигацию бригада тов. Тугара начала образцово. Ее пример усваивается другими передовыми сплавами, как братья Мусоев, Сидоренко и другие, которые выполняют по две-три нормы в день. Обобщить опыт этих людей, распространить их достижения — прямой долг хозяйственных руководителей. Они располагают всем необходимым для того, чтобы материально стимулировать поощрительными мерами сплавщиков и улучшить качество работы и в перевозке леса. Строжайшим образом надо соблюдать гарантированную сплавщикам возможность приобретения промтоваров — мануфактур, обуви, готового платья. Большевистская организация заработной платы, премиальной, системы, неуставная забота о материально-бытовых условиях рабочих — важнейший рычаг организации производства. Этот рычаг хозяйственники-лесники обязаны полностью использовать. Некоторые руководители лесных организаций, работающие уже по полгода и больше, все еще склонны снимать с себя ответственность за плохую работу, ссылаясь на то, что они «новые люди». С подобными настроениями пора уже покончить! Большевистско-хозяйственный, обремененный высокими задачами периода, должны быстро поднять лесное дело! Наша социалистическая страна ждет, что десятки тысяч сплавщиков гордо возьмутся за свое дело, показывая образцы подлинно большевистской работы. От нас, товарищей сплавщиков, и от ваших руководителей зависит, чтобы громадное количество лесных материалов, нужных для нашего социалистического строительства, было получено заводами и стройками полностью и своевременно. Добросовестной, энергичной, бойкой работой новые кадры работников лесной промышленности могут быстро добиться не только выполнения, но и перевыполнения плана сплава нынешнего года.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ ЛОНДОН, 11 апреля. (ТАСС). По сведениям корреспондентов английских газет, китайские войска в провинции Шаньцзян продолжают преследовать отступающие японские части в северной части провинции Шаньцзян. Шанхайский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что в захваченном китайцами Тайчжунцзюе обнаружено свыше тысячи раненых японских солдат, оставленных там без пищи и медицинской помощи. По тем же сведениям, во время отступления отступивших японских частей около тысячи японских солдат добровольно сдались китайским войскам. Находящийся в Тайчжунцзюе корреспондент агентства Британн Юнайтед Пресс отмечает, что китайские самолеты, летая над отступающими японскими частями, сбрасывают листовки, призывающие японских солдат прекратить войну. В столице Шаньцзян — в Цзинани — продолжается уличная борьба. Японские войска начали отходить к другой берег реки. Восточнее железнодорожной линии Тяньцзинь — Пуку китайские войска продолжают японские части, укрывшиеся в Исиде. Корреспондент агентства Рейтер сообщает, что китайские командования направляют

крупные подкрепления в северную часть провинции Хэнань, готовясь к наступлению на север вдоль Бейпин-Ханьцзюуской железной дороги. В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ ШАНХАЙ, 11 апреля. (ТАСС). 10 апреля в районе Пуцзюа (южный пригород Шанхая) была ясна слышна артиллерийская перестрелка. Японские части пытались атаковать Наньцзюй (к юго-востоку от Шанхая). В этом районе сосредоточено большое количество китайских партизан. Несмотря на переброску 10 тысяч японских солдат в район Пуцзюа, партизаны отбили японские наступления. В районе Уху продолжается бой. 10 апреля китайским войскам удалось неожиданной атакой выбить японцев с аэродрома возле Уху. Сейчас бой происходит в окрестностях города. * * * ЛОНДОН, 11 апреля. (ТАСС). Гонконгский корреспондент газеты «Дейли экспресс» сообщает, что в результате бомбардировки Кантона японскими самолетами 10 апреля было убито 288 человек, ранено 200 человек и 110 человек пропало без вести.

Заявление начальника генерального штаба китайской армии

ХАНЬЦЗЮ, 11 апреля. (ТАСС). Китайские газеты опубликовали интервью начальника генерального штаба китайской армии генерала Бай Цун-си, представленное им журналистам. Бай Цун-си подчеркивает, что война, которую ведут японские империалисты в Китае, может привести к печальному концу. Победит Япония, говорит Бай Цун-си, можно только постепенным истощением ее боеиспособности. Каждый китайский солдат знает, что он защитит свою родину, поэтому моральный дух китайских солдат выше, чем моральный дух японских солдат, которых заставляют воевать силой. В заключение Бай Цун-си выразил надежду на окончательную победу Китая над японскими агрессорами.

Стратегию. Взрослое население взято в армию; жилищный уровень населения падает. Внешние факторы также неблагоприятны для Японии: китайский рынок для Японии потерян. Антиазиатский бойкот приводит во всем мире широкие размеры. Все это может привести Японию к печальному концу. Победит Япония, говорит Бай Цун-си, можно только постепенным истощением ее боеиспособности. Каждый китайский солдат знает, что он защитит свою родину, поэтому моральный дух китайских солдат выше, чем моральный дух японских солдат, которых заставляют воевать силой. В заключение Бай Цун-си выразил надежду на окончательную победу Китая над японскими агрессорами.

ЯПОНИЯ ОБРАЩАЕТСЯ К АНГЛИИ ЗА ПОСРЕДНИЧЕСТВОМ

ХАНЬЦЗЮ, 11 апреля. (ТАСС). Последние крупные победы китайских войск на фронтах Северного и Центрального Китая, по мнению, действуют отрицательно на правящую элиту Японии. Здесь полученный сведения о недавнем обращении японского правительства к английскому с просьбой о посредничестве между Японией и Китаем. Обращение японского правительства рассматривается как признак слабости Японии перед лицом роста внутренних политических и экономических затруднений и упорного сопротивления Китая. Этот факт тем более знаменателен, что еще совсем недавно японское правительство отнеслось весьма неодобрительно к попыткам посредничества со стороны Германии. В то время японское правительство еще

надеялось диктовать условия мира китайскому правительству. Сейчас, повидному, от этой надежды ему приходится отказаться. Среди иностранных журналистов высказываются мнение, что английское правительство охотно возьмет на себя роль посредника, привлечен к этому делу, возможно, и правительство США. * * * ТОКИО, 11 апреля. (ТАСС). Как сообщает гонконгский корреспондент газеты «Асахи», возвращающийся в Японию вилонт Иши заявил: «Англия занимает позицию Японии, и в настоящее время в Шанхае ведутся переговоры между обеими странами».

Перспективы правительства Даладь

ПЕРИЖ, 11 апреля. (ТАСС). В политических кругах подчеркивают, что новое французское правительство, возглавляемое Даладьем, не имеет точно установленной парламентской базы. Пока что правительство твердо обеспечивает лишь поддержку 113 радикалов и 29 депутатов группы республиканского и социалистического союза да еще поддержка части группы Шмидлена (так называемой «левой демократической и независимой радикальной группы»), насчитывающей в палате 32 депутата. Между тем в палате имеется 618 депутатов. Полагает, что правительство получит также поддержку большей части группы «Альянс демократический, возглавляемый Фланденом (40 депутатов), и группы «Свободных республиканцев» (12 депутатов). Однако позиция этих последних групп еще не вполне определена и будет в значительной мере зависеть от правительственной программы. С другой стороны, возможно, что в решающих случаях часть левых радикалов, социалистов и членов республиканского и социалистического союза будут союзничать своим политическим партнерам в палате с позицией других партий народного фронта — социалистов и коммунистов. В тех же политических кругах полагают, однако, что в критический момент правительство Даладьем будет поддержано правой, реакционной частью палаты. Передают, будто бы видный правый деятель Луи Марен заявил вчера в кулуарах палаты депутатов: «Если кабинет окажется в опасности, то им придет ему на помощь».

Перспективы правительства Даладь. В политических кругах подчеркивают, что новое французское правительство, возглавляемое Даладьем, не имеет точно установленной парламентской базы. Пока что правительство твердо обеспечивает лишь поддержку 113 радикалов и 29 депутатов группы республиканского и социалистического союза да еще поддержка части группы Шмидлена (так называемой «левой демократической и независимой радикальной группы»), насчитывающей в палате 32 депутата. Между тем в палате имеется 618 депутатов. Полагает, что правительство получит также поддержку большей части группы «Альянс демократический, возглавляемый Фланденом (40 депутатов), и группы «Свободных республиканцев» (12 депутатов). Однако позиция этих последних групп еще не вполне определена и будет в значительной мере зависеть от правительственной программы. С другой стороны, возможно, что в решающих случаях часть левых радикалов, социалистов и членов республиканского и социалистического союза будут союзничать своим политическим партнерам в палате с позицией других партий народного фронта — социалистов и коммунистов. В тех же политических кругах полагают, однако, что в критический момент правительство Даладьем будет поддержано правой, реакционной частью палаты. Передают, будто бы видный правый деятель Луи Марен заявил вчера в кулуарах палаты депутатов: «Если кабинет окажется в опасности, то им придет ему на помощь».

12 мая 14 апреля правительство выступило в палате депутатов в проект законопроект о предоставлении ему 5 миллиардов франков на казначейские нужды. Этот парламент разделился на несколько фракций. Это время и будет использоваться правительством для окончательного формирования парламентского большинства. В области экономических мер правительством, будто бы в области внешней поли-

тики Даладьем намечает «решительную попытку сближения с Италией». ПЕРИЖ, 11 апреля. (ТАСС). Большая часть французской печати высказывается в том духе, что правительство Даладьем является «весьма неопределенным правительством». «Мы не знаем об этом правительстве и его программе», — пишет «Юманите», — ничего, кроме того, что писали газеты... во всяком случае не такого правительства ждала страна. «Юманите» говорит о необходимости сохранить сплоченность народного фронта, чтобы преградить путь наступающей реакции. Социалистическая «Попюлер» констатирует, что намерение Даладьем создать сильное и стабильное правительство, «повидному, не реализуемо». Правая печать не скрывает своего удивления. «Фигаро» заявляет, что правительство Даладьем означает «явный прогресс по сравнению с предыдущими правительствами». Однако и правые газеты, как, например, «Элю», отмечают, что правительство Даладьем имеет более чем слабую опору в палате депутатов и в стране.

В Совете Народных Комиссаров Союза ССР и Центральном Комитете ВКП(б).

О днях самостоятельных занятий, оценке успеваемости и преподавании физической культуры в Высших учебных заведениях Союза С.С.Р.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) отменили, как мероприятие не оправдавшее себя, выделение в ВУЗ'ах особых дней для, так называемых, самостоятельных занятий студентов за счет сокращения количества учебных дней. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) установили, что во все дни, кроме выходных, учебные занятия студентов должны регулироваться соответствующими учебными расписаниями. С будущего учебного года решено ввести во всех Высших учебных заведениях 4 степени оценки успеваемости студентов (отметки): «неудовлетворительно», «посредственно», «хорошо» и «отлично». Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) предложили не допускать преподавания физической культуры в ВУЗ'ах в середине учебного дня. Преподавание физической культуры должно производиться, кроме обязательной утренней зарядки при общежитии, в последние часы занятий, в порядке учебного расписания, на первых двух курсах обучения студентов. С нового учебного года решено сократить количество учебных часов для преподавания физической культуры. (ТАСС).

БОЛЬШОЙ УСПЕХ ОПЕРЫ «НАРГИЗ»

На спектакле присутствовали товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, М. Д. Багиров.

С огромным интересом ждут зрители каждого нового спектакля Азербайджанского государственного театра оперы и балета И. М. Ф. Ахундова. Опера «Кер-Оглы» и «Шах-Сенем» дали москвичам яркое представление об азербайджанском народном искусстве, спектакль «Аршин мал алан» познакомил с популярнейшей музыкальной оперой. Вечером 11 апреля была показана опера композитора Муслима Магомаева «Наргиз» — первая азербайджанская опера на советскую тему. Опера «Наргиз» развернула перед зрителями один из эпизодов борьбы азербайджанского народа в 1920 году против кровавого господства мусавистов, пытавшихся превратить страну в колонию иностранного империализма. Созданный композитором Магомаевым опера полна оригинальных, звучных мелодий, рожденных народной музыкой и песнями. Оркестр под управлением молодого дирижера Низки претворил в жизнь все задачи. Как и в предыдущих оперных спектаклях, большое впечатление оставили массовые сцены и танцы. Отлично звучали хоры. Декорации художника Гасана Мустафаева дополняли общее прекрасное впечатление от спектакля. В числе исполнителей главных ролей в спектакле участвовали народная артистка АзССР Шенкет Мамаева, заслуженные артисты АзССР Г. А. Гаджибабехов и И. Т. Багиров, артисты Якуб Ризаев, Аджар Султанов и др. Особый успех выпал на долю народной артистки АзССР Шенкет Мамаевой, создавшей запоминающийся образ мужественной и смелой девушки, активной участницы героической борьбы за свободу азербайджанского народа. Спектакль прошел с большим успехом. Много раз в зале раздавались бурные аплодисменты. На спектакле присутствовали товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, М. Д. Багиров. По окончании оперы артисты горячо приветствовали участников спектакля шумной овацией. (ТАСС).

ВСТРЕЧА УЧАСТНИКОВ ДЕКАДЫ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ИСКУССТВА С РАБОТНИКАМИ ИСКУССТВ МОСКВЫ

В ночь с 11 на 12 апреля после спектакля «Наргиз» в филармонии Государственного ордена Ленина Академического Большого театра СССР была организована встреча участников декады азербайджанского искусства с работниками искусств Москвы. Стоял концерт, в котором выступили виднейшие мастера искусств столицы. (ТАСС).

Обращение трактористов-стахановцев Московской области

На днях в Москве состоялось областное совещание трактористов-стахановцев. Участники этого совещания обратились с призывом ко всем трактористам и трактористкам, бригадиром, механикам и всем работникам машинно-тракторных станций Московской области. В обращении говорится: — От нас, водителей советских тракторов, в огромной мере зависит успех борьбы за стабильный урожай, потому что мы решаем сроки пахоты, боронования и сева, от нас зависит качество посевных и уборочных работ. Каждая машинно-тракторная станция должна по-большевистски организовать свою работу. За годы коллективизации МТС Московской области выросли немало трактористов-стахановцев, показавших образцы высокой производительности и умелого ухода за машиной. Трактористы-стахановцы доказали, какие колоссальные неиспользованные резервы таит в себе машинно-тракторные станции. Нам дано все для успешной работы. Дело теперь за нами. Лично каждого тракториста в МТС, мы, трактористы, с первых же дней сева должны по-стахановски работать на полях. Каждая МТС, каждая бригада и тракторист могут и должны работать во много раз лучше. Товарищи трактористы! Вступайте в социалистическое соревнование за высокую

ЗАДЕРЖАНИЕ ЯПОНСКОГО САМОЛЕТА НА СОВЕТСКОЙ ТЕРРИТОРИИ

ХАБАРОВСК, 11 апреля. (ТАСС). 11 апреля с. г. около 12 часов 9 японских военных самолетов нарушили советскую границу в 14 километрах южнее с. Поляны в Гродзювском районе, углубились на 5 километров над нашей территорией, а через несколько минут к этим самолетам присоединились еще 2 японских истребителя из Манчжурии. Поднявшись на высоту советские самолеты обстреляли в бегство японские самолеты, а один японский самолет застрял в посадке в двух километрах восточнее границы, на территории СССР. Задержанный самолет оказался односторонним металлическим истребителем. Летчик, назвавший себя по фамилии Мада, показал, что его самолет принадлежит к составу батальона истребителей, принадлежавшего японской армии в Корее. Начато серьезное расследование. Примечание: По полученным ТАСС сведениям, немедленно по получении в Москве известия о вышеописанном инциденте НКВД потребовал от СССР в Токио вызвать японского представителя протестом по поводу нарушения советской границы японским самолетом.

В последний час

ФАШИСТСКИЕ ИНТЕРВЕНТЫ ГОТОВЯТ НОВЫЕ АКТЫ ВАРВАРСТВА ПЕРИЖ, 11 апреля. (ТАСС). Агентство «Фолькс» сообщает из Сен-Жан де Люс, что вчера салемская разведывательная миссия нагло утверждала в своей передаче, будто республиканцы маскируют на самолетах для того, чтобы сбросить на Барселону бомбы с отравляющими веществами. Совершенно очевидно, что миссия подготовила почву для нового акта варварства, проектируемого фашистскими интервентами. Не будучи в состо-

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЖУО ПЕРИЖ, 11 апреля. (ТАСС). В Сен-Жане (департамент 94) на заключительном заседании местного съезда профсоюзных депутатов генеральный секретарь Всеобщей федерации труда Жю. Жю заявил в своей речи: «Наше дело — это дело народа. Если оно существует, то оно существует. Народный фронт продолжает быть реальностью. Поэтому прочнее правительство может быть создано лишь на основе народного фронта. Великая другая форма — лишь продукт вызванного разрывом в массах и содействием затруднения, которые могут возникнуть в категории».

ЯПОНЫ ВОССТАНАВЛИВАЮТ СРЕДНЕВЕНОВЫЕ НАЛОГИ ШАНХАЙ, 11 апреля. (ТАСС). Созданное японцами в Шанхае марionетное «правительство» восстановило налог «лицинь», взимающийся в феодальном Китае и отмененный в 1931 году. «Лицинь» долгое время задерживал торговлю-промышленное развитие Китая, и против него выступали все прогрессивные круги страны. Налогом «лицинь» облагались продукты пшеницы, маиса, риса, мануфактура, хлопок и другие товары при перевозке их из одного района в другой. Этот налог, равный 5—10 проц. стоимости товара, распространяется на экспортные и на импортные товары и даже на продукты питания, привозимые крестьянами в Шанхай из близлежащих районов».

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ПЛЕНУМ ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б)

10 и 11 апреля 1938 года состоялся объединенный пленум Ленинградского областного и городского комитетов ВКП(б) с участием секретарей райкомов ВКП(б) города Ленинграда и области.

Пленку обсудили три вопроса:

1. О проведении выборов руководящих партийных органов;

2. О работе по приему новых членов в ВКП(б) в Кировском, Октябрьском, Василеостровском и Приморском районах ВКП(б) г. Ленинграда, Орджоникидском и Савиловском районах ВКП(б) Ленинградской области;

3. О подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР.

С докладом по вопросу о проведении выборов руководящих партийных органов выступил секретарь Ленинградского городского ВКП(б) тов. Кузнецов А. А.

В прениях по докладу тов. Буланова выступили товарищи Буланов С. (секретарь Кировского района ВКП(б)), Селезнев И. (секретарь Октябрьского района ВКП(б)), Гусинский (секретарь Орджоникидского района ВКП(б)), Антонов (секретарь Василеостровского района ВКП(б)), Шафранский (начальник политотдела ВКП(б)), Гусинский (секретарь Кировского района ВКП(б)), Мурманский (секретарь Ленинградского района ВКП(б)) и Шафранский (отдел руководящих партийных органов ВКП(б)).

По второму вопросу докладчик Ленинградского областного комитета ВКП(б) тов. Петровский.

Об объединяемых вопросам пленум принял соответствующие решения.

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В АРХАНГЕЛЬСКЕ

АРХАНГЕЛЬСК, 11 апреля. (Мор. «Правда»). 10 апреля в партийных организациях области начались отчетно-выборные собрания. Многочисленные факты говорят о том, что Архангельский город не сумел по-настоящему организовать подготовку к выборам, не только коммунисты изучили постановления ЦК ВКП(б) и инструкции. Во многих первичных организациях Архангельска до сих пор еще не об-

судили постановления ЦК ВКП(б) и инструкции о проведении выборов.

На собраниях в партийной организации Миксобинона на 24 коммунистов присутствовало только 12.

В партийной организации лесобирки имени Малюкова обсуждения подготовки к выборам свелись к перетряхиванию бюллетеней, перетряхиванию бюллетеней, перетряхиванию бюллетеней. Основной же вопрос был отнесен на задний план.

ПЛЕНУМ ЦК КП(б) ГРУЗИИ

ТБИЛИСИ, 11 апреля. (ТАСС). 9—10 апреля состоялся пленум ЦК КП(б) Грузии. С докладом о подготовке к выборам руководящих партийных органов в партийных организациях Грузии выступил секретарь ЦК КП(б) Грузии тов. Берия. Пленум утвердил решение бюро ЦК КП(б) Грузии о порядке проведения выборов в партийных организациях республики и созыве 15 июля 1938 г. сезда коммунистической партии (большинства) Грузии.

Бюро ЦК КП(б) Грузии поручено командировать для участия в районных, городских и областных партийных конференциях членов Центрального комитета компартии Грузии.

НА ПЛЕНУМЕ ИРКУТСКОГО ОБКОМА

ИРКУТСК, 11 апреля. (Мор. «Правда»). Состоялся пленум областного комитета ВКП(б) Иркутска, на котором секретари райкомов и районных партийных организаций рассказали о подготовке к отчетно-выборным собраниям.

Товарищи, выступавшие в прениях, подвергли резкой критике руководителей Иркутского городского и городских райкомов, установивших очень короткие сроки созыва собраний для обсуждения постановлений ЦК ВКП(б) и инструкции о порядке выборов. Из-за этого секретари некоторых райкомов и партотделов не только не могли подготовиться к собраниям, но и не успели оповестить о них всех коммунистов. По этой причине только в Кировском районе города было созвано 11 партсобраний.

По вине райкома собрания не состоялись

ДНЕПРОПЕТРОВСК, 11 апреля. (Мор. «Правда»). Октябрьский райком города Днепропетровска решил провести 10 апреля в нескольких партийных организациях отчетно-выборные собрания. Но когда коммунисты треста «Южстальстрой» явились на собрание, выяснилось, что доклад секретаря не был предварительно одобрен райкомом, как это требует инструкция ЦК ВКП(б). Инструктор городского комитета партии Мартохин позволил секретарю Октябрьского райкома Вышкову. Тот расстроился:

— Быстро заслушайте отчет на парткоме, коммунисты пусть общаются. График срывать нельзя.

Но коммунисты решили перенести партийное собрание на следующий день.

График райкома был нарушен дважды. В партийной организации научно-исследовательского физико-технического института 10 апреля не было затребовано звуковое оборудование ЦК ВКП(б) о выборах, но был готов и отчет райкома. Не критиковали отчеты и партотдел областного комитета «Союзпечать» Березин.

Руководители Октябрьского райкома признали, что они плохо знают, что делается в первичных организациях района. Этим, по мнению, и надо объяснить недочеты в руководстве отчетно-выборной кампанией с самого ее начала.

ПАРТКОМ И КОММУНИСТЫ

К пяти часам дня партийный зал клуба им. Лепсе переполнен.

Секретарь парткома тов. Лядов докладывает обстоятельный доклад, не упуская ни одну из деталей работы партийного комитета. Слушают внимательно, напряженно. На вопросы судорожно поднимают руки, кое-кто из них просит даже на партийную работу. В результате — завод имеет нештатный процент брака, предметы уйдут не на производство, а в ремонт, а в ремонт — в ремонт. Эти вопросы волнуют коммунистов, в ринках слышны горячая тревога за судьбу завода, стыд за брак, чувство дорожной гордости за заводской коллектив, за его славы и традиции.

Отчет парткома изобилует цифрами, в нем мелькают отдельные фамилии. Мало! Почему же партком знает мало коммунистов? Ответ на этот вопрос найти не трудно — тов. Лядов признает, что партком слабо и мало руководил цеховыми партотделениями, групповыми партотделениями, несмотря на то, что «собраний и заседаний парткома было более чем достаточно».

Откровенность парткома о цеховых партийных организациях сказала также и на ведении партийного хозяйства. Нужно делать отчет, а протоколы собраний парткома нет, как они в таком беспорядке, что их начала ни конца не найдешь. Вот, например, тов. Сметанкин, партотдел никель-цинкового цеха, смог предложить вниманию парткома всего один протокол за год! Были случаи, когда коммунисты в нетрезвом виде терли партбилеты. Многочисленные случаи небрежного хранения партбилетов. Коммунист тов. Шапкин держит партбилет в кармане пиджака, который висит в незапертой раздевалке, на виду у всех.

Год назад партийное собрание обязало партком вступить в работу партийных групп и цеховых партийных организаций — собирать совещания, слушать отчеты, словом, найти все возможные формы постоянного и тесного общения. Тов. Лядов кается — мол, эту часть постановления не выполнили, виноваты... Но не объясняет — почему, хотя руководство партотделом и цеховыми партотделами должно занимать исключительное место в работе заводского парткома.

На собрании большевиков ЦАГИ

На отчетно-выборном собрании партотделения ЦАГИ (Центральный аэро-гидродинамический институт) секретарь парткома тов. Душин рассказал, как и на каких участках велось строительство и как коллектив боролся с врагами народа.

Когда враги были разоблачены, руководители отделов были выдвинуты лучшие партийные и непартийные большевики. Многие из них добились замечательных успехов в работе.

Инженер Полиновский, став начальником одного из важнейших отделов института, в своем деле достиг больших успехов. Тов. Карпов, комсомолец, назначенный начальником крупного отдела, показал себя незаурядным рационализатором. Он добился того, что рабочий стал обслуживать вместо одной три машины. Третий выдвинулся — коммунист тов. Афанасьев, в прошлом рабочий, сейчас инженер, став начальником отдела, сумел объединить вокруг себя коммунистов и беспартийных и вместе с ними добиться больших результатов.

Первые успехи назвали. Но в выступлениях отдельных коммунистов сквозила нотка некоторой самоуспокоенности: «врагов уже разоблачили», «дело идет хорошо». Не преждевременно ли подобные рассуждения?

Рука парткома не достигала до партийных групп. Особенно ярко сказалась эта оторванность парткома в истории бывшего партотдела научно-технического цеха Заводского, разоблаченного врага народа. Цеховые партотделы этого цеха т.т. Судзило и Иванов рассмотрели собрание, на котором коммунисты критиковали Заводского, говорили о развале партийной работы, но судзило и Иванов не только не выдвинули никаких предложений, но и сами не дали себе труда изучить положение в цехе и своевременно разоблачить Заводского.

Выступавшие в прениях товарищи (Медведев и др.) поставили резко и прямо вопрос о членах парткома. Ни кто из них, критикуя работу парткома, не сказал ни одного слова о членстве тов. Лядова, о секретаре парткома. Наоборот — все пропало, что работает он много, работает с увлечением, боится за завод.

Без секретаря парткома состоит в том, что работает он один, а одному человеку, естественно, невозможно регулярно помогать всем партотделениям. Что же делать остальным членам парткома, которых, кстати, никто даже по фамилиям не назвал? Не потому ли, что фамилии эти большинством коммунистов забыты? Остальные члены парткома посещают заседания парткома и посылать посылки, но не делают того или иного вопроса путем выступления или поднятия руки. Ни кто из них с цеховыми партотделениями не связан.

Политическая зрелость заводского партотделения, отдельных выступавших товарищей безусловно была выше, чем в требовании в тов. Лядову — рассмотреть в малоприятном слове о работе цехового парткома. Другими словами, коммунисты Подольского металлургического завода, избрав в свое время партком, требуют отчета парткома, а не только его секретаря.

Новую историю парткома, очевидно, придется серьезно задуматься над вопросом — как надо построить работу парткома в цехе и каждого человека в отдельности. От правильного разрешения этого вопроса зависит действительно оперативное руководство цеховыми партотделениями и партгруппами, живая, действенная связь с массами коммунистов.

П. ПОДЬСКОК. И. ИРАСИНА.



На отчетно-выборном собрании партийной организации швейной фабрики им. Клары Цеткин (Москва). Фото М. Калашникова.

О проведении выборов руководящих партийных органов по городу Ленинграду и Ленинградской области

(ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОБЪЕДИНЕННОГО ПЛЕНУМА ОК И ГК ВКП(б) от 10—11 апреля 1938 года)

Во исполнение решения ЦК ВКП(б) от 29 марта 1938 года «О проведении выборов руководящих партийных органов» объединенный пленум областного и городского ВКП(б) постановляет:

1) Обратить партийные организации при проведении выборов руководящих партийных органов отнюдь не руководствоваться постановлением ЦК ВКП(б) от 29 марта 1938 года и инструкцией ЦК ВКП(б) «О проведении выборов руководящих партийных органов».

2) Провести во всех первичных партийных организациях отчеты и выборы парткомов и партотделов в период с 13 апреля по 13 мая 1938 года.

3) Районные партийные конференции города Ленинграда и области провести с 13 по 25 мая.

4) В этот же период провести районные партийные собрания в тех районах, где не проводится райпартконференция.

5) Организовать партийные конференции в период с 27 мая по 2 июня.

6) Созвать 5-ю городскую конференцию города Ленинграда на 28 мая 1938 года и 7-ю областную партийную конференцию на 4 июня 1938 года.

7) Установить нормы представительства на областную и городскую партконференции — один делегат с решающим голосом на 150 членов ВКП(б), один делегат с совещательным голосом на 250 кандидатов в члены ВКП(б).

8) Установить, что выборы на областную партийную конференцию производятся на районных партийных конференциях, на районных партийных собраниях, а в

партийных организациях, объединяемых Кировским, Мурманским и Ленинградским окружными ВКП(б), на окружных партийных конференциях.

9) Обязать редакторов областных и районных газет организовать систематическое освещение в печати подготовки и хода выборов руководящих партийных органов.

Объединенный пленум областного и городского комитетов ВКП(б) выражает твердую уверенность, что большевики ленинградской партийной организации выберут в партийные органы вполне проверенных, беззаветно преданных делу партии Ленин — Сталина бесстрашных большевиков, способных до конца защищать дело коммунистической партии, способных поднять партийно-политическую работу, повысить революционную бдительность, победоносно мобилизовать коммунистов на дальнейшее разоблачение и выкорчевывание троцкистско-бухаринских агентов иностранных разведок, ликвидацию их вражеской деятельности и успешно разрешить все политические и хозяйственные задачи, стоящие перед ленинградской партийной организацией и трудящимися города Ленинграда и Ленинградской области.

Неуклонно осуществляя решение ЦК ВКП(б), ленинградская партийная организация выйдет из выборов руководящих партийных органов еще более окрепшей, боеспособной, сплоченной вокруг ленинско-сталинского ЦК, вокруг вождя и учителя товарища Сталина.

Война и финансовое положение Китая

Война поставила перед экономикой Китая чрезвычайно серьезные задачи. Для успешной борьбы против японских захватчиков, распадающихся войсковой военной техникой, Китай не может ограничиться использованием только своих собственных ресурсов. Наряду с восстановлением собственной промышленности Китай широко импортирует необходимые средства обороны из-за границы. Китайское правительство призвало крупные закупки авиационного оборудования в самолетах в США и в европейских странах. С американскими фирмами был заключен договор на поставку в 1939 г. в Китае авиационного завода.

На сессии Совета Лиги наций всем членам Лиги было рекомендовано признать необходимость резолюции Лиги от 6 октября 1937 г. В этой резолюции пленум Лиги высказался за моральную поддержку Китая. Совет рекомендовал членам Лиги воздержаться от каких-либо действий, которые могли бы ослабить силы сопротивления Китая и тем самым увеличить его затруднения. Одновременно Совет Лиги рекомендовал членам Лиги обсудить, насколько они могут оказывать Китаю помощь в индивидуальном порядке. Решение Совета Лиги наций было явно недостаточным, уже тогда бы потому, что оно не предусматривало применения санкций против Японии и оказания коллективной помощи Китаю. Но и это решение Совета было использовано Китаем для усиления своей обороноспособности.

Постановление Лиги наций осталось бы лишь декларативным пожеланием, если бы Китай не нашел достаточных средств, чтобы оплатить военные из-за границы товары. Совершенно ясно, что ни одна капиталистическая страна в мире не ожидает Китаю «индивидуальной помощи», если не будет уверена в получении от него платежей средств, тем более, что национальное правительство в значительной степени зависело от основных источников доходов (создание и выплата облигаций, вы-

ры оно имело до войны. Таким образом, финансовый вопрос приобрел исключительное значение для Китая в его борьбе против японской агрессии за свою национальную независимость.

Необходимо отметить, что финансовое положение Китая во многих отношениях выгодно отличается от положения Японии, прежде всего с точки зрения получения иностранных займов. Япония с 1930 г. не получила ни одного крупного государственного иностранного займа. Это обстоятельство значительно ухудшило положение Японии в вышедшей войне с Китаем по сравнению, например, с русско-японской войной 1904—1905 гг. В отличие от Японии Китай получил ряд займов за границей еще в 1937 г. Тот факт, что Китай получил ряд займов, а Япония их не сумела добыть, показывает, как различны международные биржи платежеспособности обеих стран.

12 января 1937 г. все китайские газеты опубликовали статью министра финансов китайского правительства Кун Сянь-си под заголовком «Китайско-японская война и финансы Китая». В этой статье Кун Сянь-си писал:

«Вышедшая война между Японией и Китаем, несомненно, нанесет ущерб нашей промышленности, торговле и ограничит на доходах национальное правительство. Однако Китай в финансовом отношении способен выдержать длительную войну. С началом войны наше финансовое положение не поколебалось. Война не отразилась на ежедневных доходах государства. Общая экономика — стабилизация денежной системы, богатый урожай, бездефицитный баланс — продолжают оставаться в отличном состоянии».

Утверждение Куна о том, что Китай в состоянии и финансовом отношении выдержать длительную войну, является чрезвычайно важным. По данным журнала «Фар Истерн Сурвей» от 15 сентября 1937 г., министр финансов Кун получил

в Англию заем в 100 млн китайских долларов. До этого он получил в Лондоне заем на строительство железных дорог на общую сумму в 35 млн китайских долларов из 5 проп. годовых. В Швейцарии и Голландии китайское правительство получило заем в 23 млн китайских долларов под обеспечение запасов серебра. В Чехословакии был получен товарный кредит военного характера Шкода в размере 50 млн китайских долларов. И, наконец, во Франции китайское правительство получило заем на сумму в 100 млн китайских долларов. Возможно, конечно, что некоторые иностранные банки откажутся в той или иной мере от выполнения займов на себя обязательство; все же кредиты за границей дают Китаю довольно широкую возможность закупать военные материалы.

Несмотря на то, что важнейшие статьи доходов (таможенные поступления, доходы от железных дорог и солиной налог) резко сократились, Китай пунктуально и полностью выполнял все свои обязательства. Китай не объявил моратория (отсрочки) по своим иностранным платежам, а выполнял их.

«Китайская тактика финансирования войны заслуживает большого внимания во всем мире», — писала газета «Нью-Йоркер Петтинг» 23 декабря прошлого года. — Много ли найдется государств, скажем, в Европе, которые смогли бы подобно Китаю, в течение 5 месяцев вести такую разорительную войну за свое существование, без того, чтобы при самом начале войны не объявить мораторий в путем контроля над девиацией не охранять свою валюту?»

Помимо займов, Китай имеет и другие весьма крупные финансовые резервы за границей. По данным иностранной печати, китайские капиталы за границей достигли 4,5 миллиарда китайских долларов*. Китай имеет значительные валютные фонды за границей. Еще до начала войны

министр финансов Кун сообщил, что Китай располагает за границей валютным фондом в размере 120 миллионов американских долларов и 25 миллионов фунтов стерлингов. Это составляло 800 миллионов китайских долларов. Фонд хранится в Лондоне и Нью-Йорке. Китай имеет, таким образом, весьма значительные запасы золота и серебра за границей и может выдержать длительную войну.

Огромное значение имела проведенная еще в 1935 г. валютная реформа, которая дала возможность перевести за границу, в частности в США, значительное количество серебра. Эти фонды за границей дают возможность Китаю широко маневрировать на иностранном денежном рынке.

Кроме займов и вкладов, китайское правительство располагает еще одним значительным источником получения иностранной валюты: переводы китайских эмигрантов из-за границы. Эти переводы до начала войны служили одним из важнейших источников покрытия торгового баланса Китая, который обычно был пассивным. В 1936 году переводы из-за границы достигли 320 миллионов долларов. С началом войны сумма переводов увеличилась. Таким образом, Китай получает в свое распоряжение значительные средства для расчетов с заграничьем.

После начала войны китайское правительство и банки стали переводить иностранную валюту, золото, серебро и другие ценности из Шанхая в другие города в английские банки в Гонконге. Уже после первых месяцев войны лондонский экономический агент «Ститст» писал, что хотя «ресурсы Китая в камушек слабые с точки зрения принимающего все более крупные размеры конфликта, — они, однако, никоим образом не могут считаться незначительными, если учесть к тому же моральные и географические преимущества Китая... Эти ресурсы могут считаться вполне достаточными для поддержания победоносной кампании в течение ближайшего года, а может быть, и больше».

Прочность финансового положения Китая характеризуется устойчивостью китайской валюты на международных биржах. В июне 1937 года в Нью-Йорке курс китайского доллара составлял 29,65 цента, а в феврале 1938 г. — 29,60 цента. В Лондоне

фунт стерлингов в июне 1937 г. был равен 16,644 китайского доллара, а 11 марта 1938 г. — 16,991.

Таким образом, курс китайского доллара не снизился за время войны. Между тем поражение японских войск в Китае, наряду с другими причинами, делают затруднительным для Японии поддержание курса обмена на уровне 1 шаллинга и двух пенсаев. Этот факт показывает, что даже капиталистические биржи мало надеются на благополучный для Японии исход войны в Китае.

В целях мобилизации средств китайское правительство выпустило в сентябре 1937 г. «Заем национального спасения» на сумму в 500 миллионов китайских долларов. Заем был выпущен сроком на 30 лет и на весьма скромных условиях: 4 проп. годовых. Патриотический подъем в Китае так велик, что весь заем разошелся очень быстро, при чем в полнине принял участие широкая масса населения. За облигации займа платили не только золотом и серебром, но и продуктами. В Японии же внутренние займы размещаются с большим трудом, частично в податно-управительном порядке, при чем они почти целиком погашаются банками.

Вокруг китайского побережья, Япония предпринимала отрезать Китай от внешних рынков. Однако этот план не удался. Китай продолжает поддерживать, хотя и не в прежнем масштабе, торговые связи с внешним миром. Китай велет внешнюю торговлю через южный порт Бангкок. Кроме того, Китай усилил свои внешние торговые связи через Гонконг, Каню и ряд других портов. Кантон связан Кантон-Кантонской железной дорогой с Гонконгом и Центральным Китаем. Помимо железнодорожного сообщения, между Кантоном и Канью имеется посейная дорога, которая закончена в 1938 г.

Война тяжело отразилась на положении китайской промышленности. Основные центры ее были разрушены японской авиацией, пожарами и т. п. Оккупация Шанхая лишила Китай крупнейшего центра, где было сосредоточено около половины всей китайской фабрично-заводской промышленности. Но китайское правительство предприняло ряд мер для мобилизации ресурсов страны на борьбу с агрессором. В

частности, оно содействовало переводу в глубь страны — провинции Сичуань, Хунань и другие — нескольких сот фабрик и заводов. За месяц германской защиты Шанхая отсюда было вывезено оборудование около двухсот промышленных предприятий. В глубинных районах Китая было перевезено оборудование авиационного завода и арсеналов из Ханчжоу. Оборудование многих предприятий, имеющих оборонное значение, было вывезено в Нанкин, Фучжоу и других городов. В глубинных районах Китая кипит напряженная работа по восстановлению перевезенных предприятий и строительству новых.

Интересно отметить, что индустрия переноса китайских фабрик и заводов в глубь страны во многих случаях принадлежала рабочим. Шанхайские рабочие по призыву компартии и ассоциации спасения родины сами вывезли оборудование многих предприятий. По требованию рабочих и широких масс населения были национализированы предприятия, находившиеся под финансовым контролем Японии, в частности крупнейший металлургический комбинат Ханьшяньский.

На территории, контролируемой китайским правительством, имеются значительные запасы угля, руды, цветных металлов. Большевизм и антиимпериализм обеспечивают исключительно в южных районах Китая в размере 60—70 процентов мирового производства.

В Китае имеется большое количество мелких, полукустарных предприятий, принадлежащих чужды. В настоящее время производство на этих мелких предприятиях расширяется. Они финансируются правительством и играют весьма значительную роль в снабжении страны чуждым.

Япония побеждала до сих пор во многом благодаря своей силе, а лишь в результате слабости Китая, его раздробленности. Обширные всег китайского народа увеличивают его боееспособность и создают реальные предпосылки к победе над агрессором.

Национальный подъем в Китае, широкое антиимперианское национальное движение обеспечивают китайскому народу победу над агрессором. На последние ряды в борьбе китайского народа над агрессором сыграть мобилизация его экономических и финансовых ресурсов.

* «Шанхай» от 16 декабря 1937 г.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ
НЕВЫПОЛНЕННЫЕ ОБЕЩАНИЯ

«Служки коммуниста в деревне», №№ 1-2, 3, 4 - 1938 г.
Перед нами три номера журнала, призванного быть помощником в идеологической работе коммуниста в деревне. Выпущен ли журнал поставленным перед ним заданием? На этот вопрос приходится ответить отрицательно.

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЕ СОВЕТЫ
СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

НА ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИУМА ЦКК УССР
11 апреля. (Морр. «Правды»).
Президиум ЦКК УССР обсудил состояние подготовки к выборам Верховного Совета УССР в Николаевской и Черниговской областях и в Малиновской АССР. Президиум ЦКК постановил, что Черниговский областной комитет, президиум ЦКК УССР по Николаевской области и областные руководители республиканских комитетов и выборочных округов в этих областях должны в кратчайшие сроки приступить к выполнению плана работы по подготовке к выборам в Верховные Советы РСФСР и Крымской АССР.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН
ЛИХОЕ РУКОВОДСТВО

Вызвет, упрямости много очень загруженного руководителя учреждения в плохой работе, как немедленно раздается ответ:
— Людей нет в Разани. Горю, знаете ли, небольшой. Только недавно сделалась областным центром. Не с кем работать. Все одному приходится делать. Нет людей!
Но вот стоим ушливыми. Пешивые люди. Преданные, энергичные, хорошие товарищи.
— Очень приятно, — говорит несколько ошеломленный руководитель. — Очень приятно, — продолжает он, странно, когда взглядом охватывая товарища. — Сейчас мы все возьмем в работу.
Вот в работу. В Разани это главным образом заключается в том, что никто ни чем не помогает, ничего не показывают, ничему не учат. На первых порах руководители мало улыбаются, а когда и не улыбаются за советом, он вежливо отвечает:
— Сам разберись, голубчик, сам разберись... Прочитайтесь к самостоятельности, мой милый.

НА КАЛИНИНСКОЙ
ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГЕ

На Калининской железной дороге организовано 648 кружков по изучению Положения о выборах в Верховный Совет РСФСР. В них занимается свыше 15.000 железнодорожников.

ПРИЕМ В ВОЕННЫЕ УЧИЛИЩА

С каждым днем растет число молодых людей, остановивших свой выбор на почетной профессии — командира Красной Армии.
За первые двенадцать дней приема в военные училища московские районкомитеты получили 1.600 заявлений. Свыше половины будущих курсантов — комсомольцы, одна четвертая часть имеет законченное среднее образование. Больше всего желающих поступить в военно-морские, артиллерийские и бронетанковые училища.

ИЗ ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ
Экзамен в четыре минуты

Разъяснить педагогам «Инструкцию о проведении проверочных испытаний в школах» — прямой долг «Учительской газеты». Тем более, что ряд положений «Инструкции», например, о недопущении к проверочным испытаниям учащихся, которые имеют более трех плохих отметок, вопрос о том, как быть, когда не пройдена учебная программа, как составлять программы испытаний, билеты и т. п., вызывает в учительской среде много толков и недоумений.
В номере от 11 апреля «Учительская газета» поместила, выкопав, первую статью об «Испытаниях в начальной школе». Автор статьи — начальник управления начальной школы Наркомпроса РСФСР тов. И. Д. Артюхин. Поэтому его советы и указания, естественно, приобретают смысл директивных для учителей.
Чему же обучает педагогов со страниц «Учительской газеты» начальник управления?

Премьера «Петра I» в Академическом театре драмы им. Пушкина

ЛЕНИНГРАД, 11 апреля. (Морр. «Правды»). Вчера в Государственном академическом театре драмы им. А. С. Пушкина состоялась премьера пьесы А. Н. Толстого «Петр I». Зрители тепло приветствовали артистов, автора пьесы А. Н. Толстого, постановщика Б. М. Сушковича и художника В. В. Дмитриева.
В беседе с корреспондентом «Правды» заслуженный деятель искусств Б. М. Сушкович сказал:
— Новый вариант пьесы «Петр I», написанный А. Н. Толстым, резко отличается от предыдущих вариантов. Повествование о событиях более чем двухсотлетней давности. А. Н. Толстой приближал к нам героя Петра. Ярким, сочным красками народно-эпического Петра I. Глубже и ярче отобразил противоставление ему темные, злобные силы реакционной боярской России в лице Буйносова и изменника родини царевича Алексея.
В пьесе усилены бытовые намеченные патристичные и чувства ненависти к врагам и предателям родини. С большой силой показаны возникновение и рост новых людей «самого лучшего рода» — Меньшикова, Екатерина, Писемская, Агашкина.

В школах и на предприятиях столицей проводятся беседы с молодежью о громадном значении артиллерии в современной войне. Командиры артиллерийских подразделений вчера во многих школах Москвы. Завтра по Дворцу культуры Пролетарского района соберутся учащиеся десятых классов средних школ района. К ним в гости приедут командиры РККА и курсанты военных училищ. Такие же совещания устраиваются и в других районах.
В последние дни во всех военкоматах столицы заметно увеличилось число желающих поступить в артиллерийские училища. Ученики 539-й школы тов. Тобчанский пишет в своем заявлении:



Декада азербайджанского искусства в Москве. На снимке: сцена на первом действии оперы «Наргиз».

Музыкальные школы Туркмении

АШКАБАД, 11 апреля. (Морр. «Правды»). В музыкальных школах Туркмении обучается около 500 молодых туркмен и туркменок, готовящихся стать музыкантами и преподавателями. Сейчас заканчивается учебный год в Туркменской оперной студии, в которой обучаются 55 человек. На днях состоялось первое выступление студийцев на сцене Государственного туркменского театра. Они показали себя хорошими танторами и певцами.

ДЕКАДА АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ИСКУССТВА В МОСКВЕ

«НАРГИЗ»

Мастера азербайджанского искусства уже показали Москве три спектакли. Героическая легенда о Бёр-Оглу, чудесная, трогательная сказка о любви красавицы Шах-Сенем к бедному слуге Гарбу, веселая музыкальная комедия «Аршин мал алан» раскрывали в музыкальных образах картины давно минувших лет.
Четвертый спектакль декады — опера «Наргиз» — рассказывает о совсем недавних, свежих в памяти, событиях.
Тема оперы — борьба за советскую власть в Азербайджане. Ее герои — свободолюбивый и мужественный азербайджанский народ. Действие происходит в 1920 году, накануне установления советской власти во всем Азербайджане. На примере событий в одной деревне опера показывает борьбу народа против кровавого господства мусульманских предателей родини, наемников и перекупщиков.
В опере противопоставляются две борющиеся силы — народ и контрреволюция. С одной стороны — деревенский «владыка», деспот Агалар-бек, с другой — крестьяне, которых велит за собой бакинский рабочий-большевик.
... Вышла пестушка, благоуханная весна. Красавица Наргиз, дочь бедняка, встретилась со своим возлюбленным — пастухом Адыром. В знакомой ей любовной песне Адыра зазвучали новые мотивы:
«Нет, радость позабыта мной, о, дети гор.
Свирель поет навевной ной, о, дети гор.
Печальны звуки и грустны, о, дети гор.
Но из на губ свирель должна им, о, дети гор.
В нам жизни свирель, как палач, о, дети гор.
Мы чужд радость вперед, о, дети гор.»

республики (оно исполнялось в 1935 году).
М. Магомаев принадлежит к старшему поколению азербайджанских композиторов. Сын оружейника-кузнеца, он более 30 лет работал в Баку — сначала учителем народных школ, а затем всецело посвятил себя музыке.
М. Магомаев еще до революции написал оперу «Шах-Исмаил», завоевавшую большую популярность. Его перу принадлежат также ряд симфонических и вокальных произведений.
«Наргиз» занимает особое место в творчестве талантливого композитора. Это — серьезная попытка решительно отойти от традиционных форм старого азербайджанского музыкального спектакля, возвысив характер симфонизации.
Культурный рост народа, возрастающие требования к искусству поставили перед азербайджанскими композиторами новую задачу: коренным образом перестроить национальную оперу, приблизить ее к высшим формам современной музыкальной техники. «Наргиз» — первая попытка композитора разрешить эту задачу.
Музыка «Наргиза» — это бесконечный поток ярких мелодий. Все опера пронизана народными мотивами. Мелодические и ритмические богатства азербайджанского мелоса живо и свежо отразились в творчестве Магомаева. Кроме полных народных мелодий, использованных в опере, композитор создал на основе народных интонаций свои оригинальные мелодии, чрезвычайно обогащающие ее музыкальный язык.
В блестящей увертюре оперы даны яркие музыкальные характеристики основных персонажей: обязательной Наргиз, мужественного большевика Адыра, ироничного в своей обреченности Агалар-бека. В вошедшей увертюре звучит приближая тема хора партизан на фоне последнего действия.
В опере «Наргиз» главный герой — народ, и потому хору здесь отводится важнейшая роль. Омель хором хоры в I, III и IV актах. Следует отметить умело

введенные Магомаевым многоголосие некоторых хоров. Как известно, классическая азербайджанская опера не свойственна многоголосию.
В опере «Наргиз» Магомаев ломает традицию унисонного хора и создает интересное многоголосие звучание. Он смело строит по-новому не только вокальные партии, но и удачно экспериментирует в оркестровые. Очень интересна попытка — соединить национальные инструменты (тар, каманча, дулук) с общими европейскими.
Национальные инструменты обогащают симфонический оркестр новыми, необычными красками. Этот опыт, несомненно, может получить дальнейшее развитие.
С другой стороны, Магомаев очень оригинально использовал обычные инструменты симфонического оркестра. Так, например, флейта в низком регистре в окружении альта и закрытых валторн создает тембр своеобразного национального инструмента (народная песня Турджи в I акте).
Запоминается музыка танцев в опере: мужественного коллективного танца «Лялы» и «Инаби» в I акте.
Наиболее сильное впечатление производит музыка III акта (убийство предателя Везала и похороны Гашишши): она достигает здесь огромного драматического напряжения. Досадно только, что музыка оперы не везде стилистически выдержана; своеобразными восточными мелодиями временами прерывается ложный, но свойственный им парад европейской гармонии. Это особенно заметно в песне Наргиз, Адыра и Гольяра в III акте.
Крестьянская девушка Наргиз — прорывающаяся замечательная азербайджанская певица — поет, напевая, стаскивая хлопья и нитки.
Народная артистка Азербайджанской ССР Шавлет Мамадова, исполняющая роль Наргиз, создает образ, полный любви, доброты, ослепительной красоты. Она — нежная, но волеватая, которая самоотверженно защищает собой любимого человека от руки врага. Она — верная дочь своего народа, уничтожающая предателя Везала и деспота-бека.
Роль Наргиз, истинной народной героини, — одна из самых ярких женских ролей в советском оперном репертуаре. Шавлет Мамадова прекрасно исполняет эту роль. Однако нужно отметить, что лирические сцены ей удаются больше, чем героические. Особенно хороша в ее исполнении печальная ария Наргиз в III акте.
Партию героя-пастуха Адыра исполняет заслуженный артист Азербайджанской ССР Г. А. Галджибабев. Его незаурядное лирическое дарование особенно ярко проявилось в прекрасном дуэте с Наргиз в I акте и в арии «Ошмадан» в III акте.
Удачно справился с ролью Адыра, скрупулезно намеченной в либретто, артист Якуб Гизиев.
Отличные вокальные данные и выразительная игра заслуженного артиста Азербайджанской ССР М. Т. Вагрова помогли ему создать запоминающийся образ Агалар-бека.
Игра артиста Али Сулаймова, исполняющего небольшую роль похотливца и продажного муллы, вызывает аплодисменты зрителей зала.
Прекрасно ведет оперу молодой талантливый дирижер Ислам, с большим художественным вкусом он аккомпанирует не только Ислам, прекрасно знает партитуру и с какой-то особенной легкостью и темпераментом управляет оркестром.
Неплохо в целом поставлена режиссура Султана Дашаева много проигрывает от неудачных мизансцен и несколько драматических массовых сцен.
Превосходны выдержанные в реалистическом тоне декорации художника Гасана Мустафаева.
Опера «Наргиз» — большая победа не только азербайджанского, но и всего советского оперного искусства. Героическая музыкальная драма о борьбе за Советский Азербайджан должна быть поставлена на сценах других наших оперных театров.
Композитор А. ХАЧАТУРИАН.

АНГЛИЙСКАЯ НОТА ЛИГЕ НАЦИИ

ПРАВИТЕЛЬСТВО АНГЛИИ ХОДАТАЙСТВУЕТ О ПРИЗНАНИИ ИТАЛЬЯНСКОГО ЗАХВАТА АБИССИНИИ

ЖЕНЕВА, 11 апреля. (ТАСС). Генеральный секретарь Лиги наций получил английскую ноту от 9 апреля 1938 года, в которой английское правительство просит считать в порядке дел предостережения Советов Лиги наций вопрос о последствиях, вытекающих из восточного положения в Абиссинии. Английское правительство при этом ссылается на то, что «не менее 6 государств, представляемых в Совете Лиги наций, признают суверенитет итальянского правительства над Абиссинией или же предприняли действия, подрывающие такое признание».

В соответствии с просьбой английского правительства вопрос об Абиссинии вынесен в порядок дел сессии Совета, открывающейся 9 мая. Копия английской ноты послана всем членам Лиги наций, в том числе и абиссинскому правительству.

Указывают, что 5 государств, о которых идет речь в британской ноте, это — Польша, Бельгия, Эквадор, Румыния и Латвия. Согласно уставу Лиги наций, при рассмотрении этого вопроса на заседании Совета должны присутствовать представители Абиссинии и Италии.

Известно, что английское правительство хлопотает о том, чтобы Совет Лиги наций объявил вопрос об отношении к захвату

Итальянкой Абиссинии «частным делом каждого государства». Такое решение Совета Лиги было бы равносильно формальному признанию со стороны Лиги факта уничтожения независимости Абиссинии.

В кругах Лиги наций указывают, что существуют серьезные разногласия о том, компетенции ли Совет Лиги сделать такой шаг. В уставе Лиги наций не предусмотрено, что Совет или племян Лиги имеет право исключать государства из списка ее членов, за исключением случая, предусмотренного 16-й статьей, которая предусматривает, что агрессор может быть исключен из Лиги наций. Но устав совершенно не предусматривает, что Лига наций может исключать жертву агрессии.

Согласно уставу Лиги наций, все подобные вопросы должны решаться Советом или пленумом Лиги единогласно. Один голос, поданный против английского предложения, может его провалить.

По слухам, передаваемым из Рима, в англо-итальянских переговорах фигурировал и вопрос об «исправлении границ» между Англией и Италией, а также о признании захвата Абиссинии Италией. Английцы получают компенсацию за счет абиссинской территории.

ПРЕДСТОЯЩЕЕ ПОДПИСАНИЕ АНГЛО-ИТАЛЬЯНСКОГО СОГЛАШЕНИЯ

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Как сообщает римский корреспондент газеты «Сондэй таймс», переговоры между Англией и Италией вошли в последнюю стадию. Соглашение будет подписано в ближайшие дни. Проект соглашения уже выработан, за исключением трех или четырех незначительных пунктов.

В настоящее время, по словам корреспондента, уточняются формулировки пунктов соответствующего соглашения. В основном соглашение будет присвоено несколько дополнительных, затрагивающих специальные вопросы. Предстоит также обмен письмами между английскими и итальянскими правительствами, как это было при подписании джентльменского соглашения между Англией и Италией в январе 1937 года (2 января 1937 года в Риме итальянским министром иностранных дел Чино и английским послом в Риме Пертом было подписано англо-итальянское соглашение, основой пункта которого провозглашался сохранение статус-кво — существующего положения — на Средиземном море). Вероятно такая же процедура будет принята при подписании нынешнего англо-итальянского соглашения.

Римский корреспондент газеты «Обсервер» заявляет, что Италия «снова самым категорическим образом отказывается отзывать свои войска из Испании, пока там не закончится война». Далее корреспондент сообщает, что итальянское правительство выразило «глубокое удовлетворение искренним отношением премьер-министра и министра иностранных дел Англии к итальянским заявлениям».

ЛОНДОН, 11 апреля. (ТАСС). Римский корреспондент газеты «Таймс» сообщает, что финальные англо-итальянские переговоры закончились 10 апреля беседой между английским послом в Риме Пертом и министром иностранных дел Италии Чино. Комиссия по выработке проекта соглашения приступила к работе 11 апреля, и если работа пойдет хорошо, то соглашение будет готово к подписанию через несколько дней.

Итальянкой Абиссинии «частным делом каждого государства». Такое решение Совета Лиги было бы равносильно формальному признанию со стороны Лиги факта уничтожения независимости Абиссинии.

В кругах Лиги наций указывают, что существуют серьезные разногласия о том, компетенции ли Совет Лиги сделать такой шаг. В уставе Лиги наций не предусмотрено, что Совет или племян Лиги имеет право исключать государства из списка ее членов, за исключением случая, предусмотренного 16-й статьей, которая предусматривает, что агрессор может быть исключен из Лиги наций. Но устав совершенно не предусматривает, что Лига наций может исключать жертву агрессии.

Согласно уставу Лиги наций, все подобные вопросы должны решаться Советом или пленумом Лиги единогласно. Один голос, поданный против английского предложения, может его провалить.

По слухам, передаваемым из Рима, в англо-итальянских переговорах фигурировал и вопрос об «исправлении границ» между Англией и Италией, а также о признании захвата Абиссинии Италией. Английцы получают компенсацию за счет абиссинской территории.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС от 11 апреля восточный (арагонский) фронт

У Валлеа (в северной части от Берды) предпринята попытка отступить от линии фронта. С утра, у южной части этой реки. В районе в югу от реки Эбро, на дороге между Галдеса и Тортозы, республиканцы продолжают отступать от линии фронта. В секторе Вальбуэна (к востоку от Навалы) республиканцы отступили на три с половиной километра.

Агентство Беллая сообщает, что в районе Берды и южной части реки Эбро республиканцы с 9 апреля начали интенсивные боевые действия. Маршалами на фронте у Берды перемены в обороне имеют место. Итальянские войска, пытавшиеся продвинуться в сторону моря, в секторе Эбро, были вынуждены отступить в нескольких пунктах.

В горных районах, где сейчас происходит борьба, в результате перестройки и в результате скатывания лав оползает превосходство республиканской армии над войсками итежаники и интервенции.

Республиканские летчики сбросили итальянский самолет марки «Сабони».

ЭПИЗОД НА ЦЕНТРАЛЬНОМ ФРОНТЕ

Париж, 11 апреля. (ТАСС). Мадридский корреспондент агентства Эспанья передает характерный факт, весьма показательный для настроений в войсках испанских итежаников.

В секторе Вальбуэна несколько дней назад отряд республиканских разведчиков попал в плен. Республиканские солдаты были отведены в небольшой форт, находившийся под командованием испанского лейтенанта. Когда наступила ночь, лейтенант вызвал пленных солдат и предложил им бежать, рассказав дорогу и вручив каждому республиканскому солдату по две ружья и по паре патронов.

Рано утром на следующий день республиканские войска окружили этот форт. Лейтенант в свою очередь оказался в плену. Будучи допрошен, он заявил, что ему противна атмосфера, которая царит на территории, захваченной итежаниками, и особенно невыносимо итало-германское нашествие на испанскую землю.

СОЦИАЛИЗМ С РЕПУБЛИКАНСКИМ НАПРАВЛЕНИЕМ

120-тысячная армия в Лондоне

ЛОНДОН, 11 апреля. (ТАСС). Вера лейбштеттера партии социалистов в Гибралдоре (в Лондоне) опубликовала ее доклад «Социализм и Испания, социализм и мир». В докладе она утверждает, что 120-тысячная армия социалистов в Испании должна быть сформирована в течение ближайших месяцев. В докладе она утверждает, что социализм в Испании должен быть сформирован в течение ближайших месяцев. В докладе она утверждает, что социализм в Испании должен быть сформирован в течение ближайших месяцев.

На состоявшейся в марте текущего года конференции социалистов в Лондоне выступил докладчик лейтенант Фред Монтгомери, который заявил, что социализм в Испании должен быть сформирован в течение ближайших месяцев. В докладе он утверждает, что социализм в Испании должен быть сформирован в течение ближайших месяцев.

Монтгомери заявил, что социализм в Испании должен быть сформирован в течение ближайших месяцев. В докладе он утверждает, что социализм в Испании должен быть сформирован в течение ближайших месяцев.

ГОРНИКИ ЮЖНОГО УЭЛЬСА ЗА ЕДИНЫЙ ФРОНТ

Лондон, 10 апреля. (ТАСС). На ежегодной конференции Федерации горняков Южного Уэльса в Кардиффе принята резолюция о необходимости создания единого рабочего фронта для борьбы против правительства.

Конференция требует, чтобы использовались все возможности для вступления в переговоры с центральным комитетом коммунистической партии в целях урегулирования существующих между ними разногласий.

КОМЕДИЯ ФАШИСТСКОГО «ПЛЕБИСЦИТА» В ГЕРМАНИИ И АВСТРИИ

Берлин, 11 апреля. (ТАСС). Вера из территории Германии и западной германской фашистской Австрии проводила так называемый «плебисцит», учитывая которого должны были сформировать «плебисцит» предлагалось утвердить список «депутатов» нового рейхстага.

Вокруг комедии «плебисцита» фашисты развернули большую пропагандистскую кампанию. В частности называли для «плебисцита» 9 апреля по всей Германии и в Австрии с большой попойкой был отмечен день создания «великой Германии».

Габриельский захват Австрии оформлен «плебисцитом», проведенным по всем правилам фашистского «демократизма»: сначала пополнились списки «социалистов», потом списки «коммунистов» и «национал-социалистов»; затем удавшиеся были разделены фашистами на «статусные» и «не-статусные» — «статусные» — это все фашистской ориентации. Независимо от этого, никакой статистики «плебисцита» не было. Только 100-процентное, или почти 100-процентное, участие в «плебисците» сообщали, что голосовало 200 или 300 процентов населения и что все были «за», весь свет так на мало удивился бы, как мало удивился он сейчас.

Фашисты вынашивали уже немало трюков со своим пятилетним правительством, но нынешний «плебисцит» — постоянное явление в истории откровенного шариатства. Захватив военной силой страну, посадить туда наместника-сатрапа, полицию, интеллигенцию, ввести 300-тысячную оккупационную армию, а потом инсцени-

ровать «свободные выборы», причем в 8-миллионном населении Австрии для верности добавляется 60-миллионное население Германии, где фашистский аппарат населения имеет большой опыт инсценировки различного рода «плебисцитов», — это конечно глумление над миром.

«Плебисцит» не был отменен только ввиду отсутствия «депутатов». Но-пору был тогда «собрать» новый «парламент» — «депутатов» — в основном «за», «собрать» который еще не было. И действительно, стоит ли избирать «депутатов», думать о кандидатах, агитировать за них, обсуждать их? Говорить и говорить о них подумывать и отвечать «за» и «против» — это конечно глумление над миром.

Комедия фашистского «плебисцита» является единичным случаем в истории фашистского и нацистского «демократизма».

ОТКЛИКИ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

Результаты «голосования» были известны заранее

ЛОНДОН, 11 апреля. (ТАСС). Отвечая обстановке фашистского «плебисцита» в Австрии, венский корреспондент «Дейли телеграф энд Морнинг пост» подчеркивает, что нужна была большая храбрость, чтобы написать «нет» в предназначенной для голосования комнате, наполненной штурмовиками. В Вене отставные офицеры во многих случаях предлагали заполнить бюллетени открыто. Поводом были приняты меры к тому, чтобы можно было видеть, кто как голосует.

По словам венского корреспондента газеты «Дейли экспресс», удивительно то же, что большинство «голосовало» «за», а то, что многие «голосовали» «нет». Для этого требовалась более чем обычная храбрость. Комментарий юго-африканской, английской печати подчеркивает, что его результаты были известны заранее.

Антифашистская агитация в дни «плебисцита»

ПРАГА, 11 апреля. (ТАСС). Чехословацкая печать сообщает о бешеном фашистском терроре, развернутом фашистами в Германии и особенно в Австрии накануне «плебисцита».

«Кто поверит гитлеровской статистике? — пишет газета «Металларбайтер» — Рабочие и крестьяне Германии против фашистской диктатуры, против военных планов Гитлера — Германия. В условиях действительного свободного плебисцита огромное большинство германского народа ответило бы на вопрос «да или нет» — «нет».

Местные газеты подчеркивают, что даже фашистская статистика признала наличие полутора миллиона человек, нашедших в себе мужество заявить «нет». В действительности таких смельчаков было гораздо больше. Газета «Монтаж» пишет: «Это — героизм, не испугавшись высшей над ним угрозы попасть в тюрьму и в концлагерные лагеря».

Бесшабашный террор гитлеровских молодчиков

Париж, 11 апреля. (ТАСС). Французские газеты сообщают, что в Германии вчера утром специальные группы молодых людей выламывали в частные квартиры и принуждали «равнодушных» граждан открывать двери в урны. Табу лихорадило «Эйр», что вчера с 6 час. утра в австрийских городах банды штурмовиков обходили улицы, прорывая в возможных средствах запертые квартиры.

Взросс в «Лиге парижан» пишет об опубликованных фашистами итогах «плебисцита»: «Никто не поверит, чтобы только один австриец из ста голосовал отрицательно».

ПРОТИВОВОЗДУШНАЯ ЗАЩИТА ЛОНДОНА

Лондон, 10 апреля. (ТАСС). Представитель департамента противовоздушной обороны майор Фрэнк в своем выступлении на собрании общества инженеров в Лондоне сообщил, что вопрос об использовании лондонского метрополитена в качестве противовоздушной убежища еще не решен министерством внутренних дел.

Фрэнк изложил собранию опыт организации убежищ в парижском метро: два больших общественных убежища, существующие в парижском метро, защищены от прямого попадания авиационных бомб. Недавно французское правительство ассигновало еще 1 млн фунтов стерлингов на постройку убежищ в метро, считая это наилучшим способом защиты городского населения от воздушных бомбардировок. Расходы по оборудованию одного убежища на 5 тыс. человек в парижском метро на глубину 60—70 футов выражаются в сумме около 13 тыс. фунтов стерлингов. Таким образом, ассигнование 1 млн фунтов даст возможность обеспечить убежищами еще 350 тыс. парижан.

Выступивший затем технический советник департамента противовоздушной обороны майор Фрэнк сообщил, что главные возражения против использования убежищ метро в качестве подземных убежищ связаны с опасностью их затопления водой.

Фрэнк сообщил также о том, что в продажу скоро будет выпущена специальная краска для определения наличия горючего газа (шрифта).

Отвечая на вопросы присутствующих, Фрэнк сообщил, что департамент принимает особые меры для противовоздушной защиты восточной части Лондона, где имеется особенно высокая концентрация населения в случае воздушной атаки. Обсуждению также будут подвергаться различные вопросы в парламенте.

Летательный аппарат новой конструкции

Лондон, 10 апреля. (ТАСС). Газета «Дейли майль» сообщает, что в Ричмонде (США) в течение ближайших недель начнется постройка нового типа летательного аппарата, называемого «летающей трубой».

Отступив от общепринятых конструктивных традиций самолетостроения, проектировщики нового летательного аппарата заявляют, что их машина значительно превосходит самолеты обычных типов и обладает лучшей маневренностью. Новая летательная машина строится целиком из металла, при чем по всей ее длине от носа к хвосту будет проходить труба, в которой будут помещаться один за другим четыре мотора с пропеллерами. Заслонки пропеллеров воздуха создадут в передней части трубы разрежение, в задней части трубы будут получаться толчки, которые и станут двигать машину вперед.

Модель нового летательного аппарата подвергалась испытанию в аэродинамической трубе и показала необычайную устойчивость в полете при поворотах рулей управления. Модель вылетала и садилась вертикально.

Иностранная хроника

Начало войны, продолжение войны между Польшей и Литвой на линии Вильно—Навусе. Для регулярного испанского сообщения между двумя городами только после завершения лондонской и железнодорожной связи между двумя городами.

Забастовка 4 тысячи китайских рабочих на железной дороге между Шаньчжоу (Балейский завод) и Вэйчжоу (Балейский завод). В Англии в Невиле (Лондон) произошло столкновение. Поднятые удары были подавлены силами в югу от Толды и Оксфорд Рива, где состоялся митинг в поддержку Франции.

РУМЫНИЯ ПРИЗНАЛА ФРАНКО

БУХАРЕСТ, 11 апреля. (ТАСС). Румынское правительство официально признало «правительство» генерала Франко. Министр иностранных дел Петреску-Комнен объявил соответствующими нотами «посланными» генерала Франко в Румынию — де Прет.

ПОЛЬША ПОДГОТОВЛЯЕТ ПРИЗНАНИЕ ФРАНКО

ВАРШАВА, 11 апреля. (ТАСС). Орган польского министерства иностранных дел «Польская информация политика» помещает статью, посвященную положению в Испании. Газета подчеркивает свои горячие симпатии к «правительству» испанских итежаников. Статья «Польская информация политика» рассматривает польскими политическими кругами как предвестие официального признания Франко Польшей.

ЗАБАСТОВОЧНОЕ ДВИЖЕНИЕ В МЕКСИКЕ

Нью-Йорк, 11 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиейтед Пресс, рабочие электростанций в Тампико, Вера-Крус и в четырех других больших городах Мексики угрожают американским электрическим компаниям (которым принадлежат эти электростанции) забастовкой в случае их отказа от заключения новых коллективных договоров. Профсоюзы обвиняют эти компании в том, что они отказываются подписать новые договоры, поддерживают тем самым иностранные нефтяные компании, ведущие борьбу против мексиканского правительства.

В то время как профсоюзы и другие прогрессивные организации страны одобряют решение мексиканского правительства о конфискации собственности иностранных нефтяных компаний, местные трюкисты заявляют, что будут бороться против этого мероприятия.



На англо-итальянском перекрестке. Рисует художник Курьяков.

Парламентские выборы в Египте

Состоявшиеся на днях выборы в Египте привели к тяжелому поражению наиболее влиятельной политической партии страны — Вафду (буржуазная, национал-реформистская партия). По предварительным данным, вафд получил только 12 мест из 264. Предостережение еще перебаллотировка в 18 округах.

Выборы, даже по свидетельству английской печати, происходили в обстановке жестокого террора. Стоящий у власти реакционный кабинет Мухамед Махмуд паша, лусия в ход все способы и средства, чтобы не допустить нового прихода к власти партия вафд. С этой целью была произведена перестройка избирательных округов, были смещены на местах многие должностные лица, существовавшие вафду. Во время выборов были произведены многочисленные аресты и прожорлив ряд кровавых столкновений в полиции. Только такими террористическими методами можно объяснить провал на выборах даже таких фигур, как лидера вафда Нахас паша и его ближайшего сподвижника Мухамед Аббаса.

Но, несомненно, имеются и другие причины, сыгравшие известную роль в последнем вафде на выборах партия.

На всех прошедших до сих пор выборах в Египте вафд (только что избранный парламент — 7-й по счету со времени установления в Египте в 1923 г. конституционного режима) партия вафд неизменно получала подавляющее большинство депутатских мандатов. Единственным исключением были выборы, происходившие в 1930 г., когда партия вафд облетела выборы. При выборах в последний парламент вафд получил 159 мест из 232.

Несомненно, причиной этого поразительного паденья большинства вафда, смещенный в конце декабря прошлого года вафд Нахас паша и призванный на

его место реакционный кабинет во главе с Мухамед Махмуд пашой (лидер так называемой либерально-конституционной партии), разогнал этот парламент. Правительство Нахас паша, подписавшее в августе 1936 года союзный договор с Англией, стояло за тесное сотрудничество с последней и до самого своего падения пользовалось поддержкой английского кабинета. Мухамед Махмуд паша до своего прихода к власти демagogически критиковал этот договор, как закрепляющий «пародию на независимость Египта» и высказывался за заключение договора о дружбе и ненападении с Италией и за признание аннексии Абиссинии. Провск, итриги и пропаганда фашистской Италии в Египте, несомненно, сыграли значительную роль в приходе к власти кабинета Мухамед Махмуд паша.

Прошедшие с тех пор сдвиги в английской политике, отставка Идена, англо-итальянские переговоры, далеко идущие уступки Англии Италии в этих переговорах отнюдь не могли укрепить позиций сторонников исключительно английской ориентации в самом Египте. В самом деле, еще в 1922 г., в момент опубликования декларации о независимости Египта, английское правительство официально уведило все иностранные державы о своих «особых отношениях» с Египтом и о том, что оно не допустит вопроса по этому поводу со стороны какой бы то ни было другой державы. В настоящее же время Англия уже не готова вести переговоры об участии Италии в контроле над Суданом каналом. При этом Италия давно претендует на роль советника Египта наряду с самой Англией. В 1928 г. покойный Оскар Чамберлен, занимавший тогда пост министра иностранных дел, при отъезде из парламенте одного из итежанических преемников англо-египетского договора, выразившегося так:

«Но выйдут ли отношения между

то и парламент, что провидение решило сочетать наши два народа браком и что узы, связывающие нас, слишком крепки для того, чтобы быть расторгнутыми, и полагают на нас необходимость сотрудничества?»

Тогда английское правительство, конечно, не допускало и мысли о появлении «друга» в этом, поистине в значительной степени принудительного характера, «брачном союзе» двух народов. Теперь фашистская Италия претендует на роль такого «друга», и английское правительство, поистине, не очень сопротивляется этому. Такая капиталистическая позиция Англии в переговорах с Италией не могла не ослабить позиций вафда.

Английская пресса, которая первоначально встретила весьма неблагоприятно приход к власти Мухамед Махмуд паша, в последнее время заметно изменила свой тон по отношению к нему. Журнал английского министерства колоний «Фронт Британ энд Инд», издавая избирательную программу Мухамед Махмуд паша, охарактеризовал его как «истинного патриота». Все это показывает, что вафд в период избирательной борьбы не мог рассчитывать на энергичную английскую поддержку. Надзор незадолго до выборов нечестно вафд наступила с резкой статьей, в которой обвиняла Англию в лицемерии и двуличности.

Впрочем, не только внешнеполитические причины обуславливали поражение партии вафд на выборах. Эта партия, представлявшая интерес отставной буржуазии, интеллигенции и либеральствующей части населения, в период, когда она возглавляла национально-освободительное движение египетского народа, пользовалась также широкой популярностью среди отставных феодалов (аристократов). На всех прошедших до сих пор выборах эта партия выступала с лозунгом полной независимости Египта. Этот лозунг привлек вафд формально все большее количество сторонников. Впервые в истории Египта 24 апреля 1936 года, отменив конституцию (французского происхождения) в Египте от 3 мая 1922 г. и в Египетской Конституции от 11 апреля 1923 г., Египет стал суверенным государством.

Фашистская Италия, в свою очередь, стремилась

у власти — с мая 1936 г. по декабрь 1937 г. — партия вафд, кроме обещаний и деклараций, ничего не сделала для широких крестьянских масс Египта: феллахи живут в самых нищенских условиях. По данным «Таймс», 2.365.781 феллах располагает полевой обрабатываемой землей Египта, при чем 70 проц. на них имеет не больше одного феддана (феддан — 1,3 акра). Другая же половина земель (3 миллиона федданов) находится в руках 34.219 крупных землевладельцев. Для огромной массы крестьянства, живущего на карманных землях и обремененного налогами, недоимками и долгами, правительство Нахас паша не сделало ничего. Даже в избирательной кампании партия вафд не выдвигала лозунга облегчения участи крестьянства, а ограничилась лишь лозунгом защиты конституции.

В то же время гораздо более ловкий и умелый кандидат демократическими приемами Мухамед Махмуд паша выступил во время избирательной борьбы с программой, одним из пунктов которой было облегчение налогового бремени мелких земледельцев. В конце января кабинет Мухамед Махмуд паша также в демократических целях принял решение об уменьшении в размере от 50 до 20 проц. полевой налога с крестьянских хозяйств, и это мероприятие сыграло, несомненно, определенную роль на выборах.

Большое значение в поражении вафда имел также раскол, происшедший в этой партии, в результате которого из партии выделилась группа, возглавляемая националисты вафдистами — Накраши и Ахмед Мухтаром. Эта группа провозглашает себя подлинной восточной политической традицией вафда, защищаям самым основательным партия — Саад Загул пашой (участник группы называют себя «саадистами»).

Все это свидетельствует о значительном расколе и идеологических противоречиях и расколе в партия вафд. В период выборов демократический и националистический раскол в партия вафд достиг своего апогея. В Египте и в остальной части восточной Африки и в Индии в этот период Египта.

Г. ГАЙ.

НОВОСТРОЙКИ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

В апреле заканчивается строительство крупного ткацкого комбината в Кирдиче (Ивановская область). В новом здании будет установлено 289 ткацких станков, 50 из них выдут работать в апреле.

В этом же месяце сдается в эксплуатацию новый цех на Балхонском комбинате искусственной подошвы. Он будет вырабатывать 16 тысяч тонн резиновой подошвы в год.

На Малососновом дубильно-остраточном заводе в мае будет пущен цех по производству картона из отходов. Годовая мощность цеха — 1.000 тонн картона. В мае же начнет работать в Казани новый завод искусственной кожи.

В мае состоится пуск первой очереди строительства Херсонского стекольного завода. После пуск будут вырабатывать в год 50 миллионов стеклянных банок для консервированных овощей и фруктов.

Всего во втором квартале текущего года должны быть введены в эксплуатацию 14 новых предприятий легкой промышленности СССР.

СКВАЖИНА ГЛУБИНОЙ В 3300 МЕТРОВ

БАКУ, 11 апреля. (ТАСС). Небывалой глубины скважина — 3 тысячи метров — достигла вчера буровой мастер треста «Нефтогаздобыча» тов. Гасан Джабраил. Скважина должна идти до глубины 3.300 метров и определить нефтеносность Восточного Кара-Чукура, намеченного к промышленному освоению.

На глубине 2.670 метров был встречен явот нефтеносных песков.

ЦЕЛЬСВАРНЫЕ ПОНТОНЫ

НИКОЛАЕВ, 11 апреля. (Морр. «Правда»). На Николаевском судостроительном заводе имени Штиглица одного заканчивается изготовление второй партии цельсварных понтонов. При помощи таких понтонов выполняются подводные работы особого назначения вдали от берегов и в районах, где невозможно применение обычных понтонов.

Цельсварные понтоны в отличие от обычных состоят из восьми разбуриваемых частей. Это облегчает их перемещение в любое место без особых приспособлений. В собранном виде они имеют такие же размеры, как и обычные, но обладают большей грузоподъемностью. Полная эксплуатационная грузоподъемность цельсварного понтона — 225 тонн.

БОРЬБА С ЗАГРЯЗНЕНИЕМ ВОЗДУХА

Вчера во Всесоюзном научно-исследовательском институте коммунальной санитарии и гигиены закончилась конференция, посвященная борьбе с загрязнением атмосферного воздуха. На конференции присутствовали представители институтов коммунальной санитарии и санитарии инспекции Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова, Минска, Омска и других городов Союза. Было заслушано свыше 50 докладов.

Конференция разработала меры борьбы с загрязнением воздуха в городах и промышленных центрах. Рассмотрены новые конструкции аппаратов, улавливающих золь и газы из воздуха, электрические и воздушные фильтры и другие. Эти аппараты используются в СССР. Решено широко применять их на предприятиях. Рассмотрены также методы рационального сжигания топлива в котельных.

ФАБРИКА СВЕЖИХ ОВОЩЕЙ

Около Пушкинского, под Москвой, находится 1-я тепличная овощная фабрика. Она располагает 20.000 парничковых рам и 4 тысячами общей площадью в 19.000 квадратных метров.

В первом квартале нынешнего года фабрика дала магазинам Москвы свыше 128 тонн разнообразных овощей, в том числе зеленый лук, салат, петрушка, свекла, укроп и т. д. За январь — март тепличной фабрикой дано 41.600 штук огурцов, а к 11 апреля — уже 119.000 штук.

В середине апреля жители столицы получили первую партию лукабачков. Помидоры и спаржа поступят в продажу в начале мая.

В этом году на территории фабрики должны быть построены две новые тепличных площади в 6.000 квадратных метров.

ХРОНИКА

11 апреля 1938 года в Народном Комиссариате Иностранных Дел состоялось подписание Соглашения об обмене торговыми посольствами между Союзом ССР и Финляндией. Со стороны Союза ССР Соглашение подписал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. М. М. Литвинин, со стороны Финляндии чрезвычайный и полномочный министр барон А. С. Ирве-Коскениен. (ТАСС).

Table with 3 columns: Metal type, Plan, and % completion. Rows include Steel, Cast Iron, and Pig Iron.

Table with 3 columns: Coal type, Plan, and % completion. Rows include Coal for the Union and Coal for the Donbas.

Table with 3 columns: Vehicle type, Plan, and % completion. Rows include Tractor production and Car production.

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ. 10 апреля на железных дорогах Союза погрузено 84.788 вагонов — 99,3 проц. плана, погрузено 84.597 вагонов — 99,3 проц. плана.

Герои-полярники в Донбассе

СТАЛИНО, 11 апреля. (Морр. «Правда»). Из Днепропетровска в Сталино приехал Герой Советского Союза тов. Ширшов. После поездки по городам и колхозам Украины товарищи Палашия, Ширшов, Кривенький и Федоров сегодня отъезжают. Завтра в Сталино состоится собрание партийного, советского и профсоюзного актива, на котором приглашены также старосты Максимов, Орловский и Горюхов. На собрании товарищи Палашия, Ширшов, Кривенький и Федоров расскажут о своей работе на дрейфующей станции «Северный полюс».

УЧЕНИЯ ПО ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ И ПРОТИВОХИМИЧЕСКОЙ ОБОРОНЕ

МИНСК, 11 апреля. (Морр. «Правда»). Со вчерашнего дня в Минске начались учения по противовоздушной и противохимической обороне. Подняв вечером в штабе местной противовоздушной обороны были получены данные о готовящемся «налете авиации». В 23 часа 15 минут загорелись сирены, предупреждавшие об угрозе «налета». Через 3—5 минут город погружился в темноту. Опустели улицы, остановилось движение транспорта, прохожие укрылись в подвалы домов. «Угрожающее положение» было снято через 30 минут.

Сегодня учения продолжались. На ряде предприятий, в учреждениях, учебных заведениях города были отведен определенный час, когда работа производилась в противозащитных условиях.

НЕОПУБЛИКОВАННАЯ ПЕРЕПИСКА А. П. ЧЕХОВА

Государственный литературный музей, насчитывающий в своем архиве около 2 1/2 миллионов рукописных материалов, сделал в последнее время ряд ценных приобретений. Особый интерес представляет неопубликованная переписка А. П. Чехова со своим братом Александром. В одном из писем, датированном 2 января 1889 года, писатель в резких тонах обрушивается на своего брата за его семейный детонизм, вспоминает свое детство и отца, который устраивал «буиты» из-за переселенного супа. А. П. Чехов залагает далее общие взгляды на семью, на женщину — подругу, жену и мать.

В другом письме А. П. Чехов сообщает об успехе его одной пьесы «Медведь» и 100 рублей! Мне за квартиру платить нечем».

20-ЛЕТИЕ ЛЕДОВОГО ПОХОДА

ЛЕНИНГРАД, 11 апреля. (Морр. «Правда»). Завтра исполняется 20-летие исторического ледового похода Балтийского флота. Весной 1918 года моряки Балтики провели славный тяжелый льды Финского залива на Гельсингфорс в Кронштадт более 200 вьюгов судов, которым угрожал захват со стороны германских оккупантов. Благодаря исключительной энергии и самоотверженности революционных моряков Балтийский флот был спасен.

В Кронштадтском Доме Красной Армии и Флота на днях состоялся вечер воспоминаний участников похода. 13 апреля устраивается доклад о ледовом походе для командного состава флота.

ВЕСЕННЯЯ ОХОТА

ВРБВАН, 11 апреля. (ТАСС). В Армении с большим оживлением прошла весенняя охота на перелетную дичь — крошечных, морских уток. Много гусят отстреляно колхозниками-охотниками на горном озере Севан. Сейчас в разгаре охота на дупелей.

ОТОВСЮДУ

- Знаменитая педагогов Украины. 92 лучших педагогов Украины выезжают на экскурсию в Ленинград для участия в переломных праздниках.
Отдых детей. В этом году за город вывозится около 42 тыс. детей трудящихся Ленинграда.
Кружок автомобилистов. При колхозном клубе в селе Семиполки, Киевской области, организован кружок любителей авто-мотоавтомобилей.
На летнюю практику. 170 студентов Высшей коммунистической сельскохозяйственной школы в Свердловске выехали на летнюю практику в колхозы, совхозы и машинно-тракторные станции области.



Вид санатория и курорта Днызнан (Армянская ССР). Барнессова с натуры художника А. Гарбама.

Переселение городов

(От специального корреспондента «Правды»)

Через два года, когда будут закончены строительные работы на Волге плотинах, возле Углича и Рыбинска образуются громадные водохранилища. Волы Волги, Шексны и Мологи займут площадь в полмиллиона гектаров.

В зону затопления попадают восемь районов Ярославской и четыре — Калининской и Вологодской областей. Из этих густо населенных районов на новые места нужно перенести, по предварительному подсчету, 660 сел и несколько городов. Главная территория старинного города Мологи будет затоплена целиком. Частично будут затоплены территории городов Всеволожск, Калинин, Кырцы, Пошехонье-Володарск.

Волгострой организовал специальный отдел отчуждений. Представители городов и сел приходят в отдел и договариваются о сроках переноса поселений, транспортных средствах, о планировке городов и сел на новых местах.

В прошлом году началась переноска гор. Мологи. Сейчас на левом берегу Волги, напротив Рыбинска, возникают первые улицы Новой Мологи. Большое оживление наблюдается в селах, намеченных к переселению. Колхозы посылают ходяков осматривать новые места. Ходяки «пробуют» землю, тщательно обследуют лесные и луговые угодья. Если новые места колхозников не удовлетворяют, они просят отвести им другие. Живущие вдоль Волги и Шексны строят огромные плоты и грузят на них жилища дома и надворные постройки. Скоро переселенцы поплывут по рекам на новые места.

За лето будет переселено 3.500 хозяйств. 7.000 хозяйств уже переселились в прошлом году. Колхоз им. 15-летия РККА переехал из Мологского в Буйский район. Сейчас колхозники готовятся к посевам на новых землях. Недалеко от Углича и Рыбинска появились новые поселки Свобода и Веретено. Для новых колхозов «Свобода» построены новые дома.

Ни одно хозяйство не терпит убытков. После оценки строений комиссией владельцы получают деньги на перенос зданий и на новое строительство. Если дом не переносится, владельцу возмещается полная его стоимость.

Переселение должно быть закончено к 1940 году.

П. Мануйлов.

ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР В АМСТЕРДАМЕ

«Правда» вчера писала, что голландская радиораздача «Авро» устраивает в городе Амстердаме в Амстердаме шахматный матч-турнир. В этом соревновании будут участвовать лучшие представители шахматной мысли Европы и Америки: Алексин, Папабланда, Эйне, Ржещевский, Керес, Флор, Файн. Я приглашен восьмью участниками.

Амстердамский турнир по характеру напоминает только одно соревнование в истории шахмат — петербургский матч-турнир 1895 года. В нем участвовали четыре сильнейших игрока того времени: Ласкер, Шиблер, Стейнц и гениальный русский шахматист Чаigorин.

Условия предстоящего в Амстердаме соревнования — игра в два круга — делают борьбу особенно напряженной. В обычном турнире, где каждому участнику приходится играть с другими по одной партии, могут быть случайные результаты. При игре в два круга элемент случайности снижается до минимума. Участники матч-турнира играют друг с другом по две партии — белыми и черными.

М. Ботвинник.

КУРСЫ ДЛЯ РУКОВОДЯЩИХ РАБОТНИКОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

По решению Народного комиссариата здравоохранения СССР при Центральном институте усовершенствования врачей в Москве организованы курсы для повышения квалификации руководящих работников здравоохранения. В числе первых 42 слушателей — народные комиссары и заместители народных комиссаров здравоохранения союзных и автономных республик, автономных и заместители краевых, областных, районных и городских отделов здравоохранения. Курсы открываются 5 мая. Срок обучения четырехмесячный.

Декада азербайджанского искусства

Вчера днем в Государственном академическом Большом театре Союза ССР состоялось генеральное репетиция концерта, который закончится декада азербайджанского искусства в Москве.

В репетиции принимали участие ашуги, зурначи-вокалисты, студенты азербайджанской консерватории Захра Рагимова, народная артистка Азербайджанской ССР Шеймет Мамедова, заслуженный артист Азербайджанской ССР оркестровщик Валь-Валь, солисты оперы Блараз Григорян и др.

Обширный хор азербайджанской государственной филармонии им. Муслима Магомаева и азербайджанского театра оперы и балета им. М. Ф. Ахундова, тапшавальный ансамбль и оркестр народных инструментов филармонии исполнили музыкальную композицию У. Гахрабова «Привет Сталину». Танцы поставлены prima-балерной Гамар Ахмад-Заде. Дирижировал музыкальной композицией автор.

Концерт состоится 15 апреля в Государственном академическом Большом театре Союза ССР.

15-ЛЕТИЕ ТЕАТРА ИМЕНИ МОСКО

Сегодня исполняется 15-летие Московского драматического театра имени МОСКО. По решению президиума Московского совета в день юбилея состоится торжественное заседание коллектива театра с участием стажеров и учащихся предприятий и представителей общественности Москвы.

Директор и художественный руководитель театра народный артист республики тов. В. Ф. Любимов-Ланской премиями 3.000 рублей. Для премирования лучших работников театра и проведения юбилея в его распоряжение выдано 25.000 рублей.

Старейшим работникам театра — артисту Ст. Суботину, рабочему сценария тов. М. С. Ларионову и костюмеру тов. М. П. Чашинной устанавливается пенсия в размере 300 рублей.

70-ЛЕТИЕ Н. И. СОБОЛЬЩИКОВА-САМАРИНА

ГОРЬБИЙ, 11 апреля. (Морр. «Правда»). Исполнилось 70 лет со дня рождения народного артиста РСФСР Николая Ивановича Соболевского-Самарина. Более 50 лет своей жизни он отдал сцене. Автор крупных драматургических произведений. Соболевский-Самарин обладал русское оперное искусство целой галереей ярких образов.

С именем Н. И. Соболевского-Самарина связан рост Горьковского театра драмы, в котором он работает с небольшими перерывами уже 20 лет. Созданные им спектакли пользуются большим успехом. Особенно много и любовно работал Николай Иванович над пьесами А. М. Горького, которые не складывались со сцены театра.

Клубом получило много пригласительных писем и телеграмм. Среди них — приветствие обкома ВКП(б) и обкомполкома, приветствие народного артиста СССР В. И. Качалова, письмо старых производственников завода «Красное Сормово» и др.

ШТОРМ НА АЗОВСКОМ МОРЕ

РОСТОВ-на-ДОНУ, 11 апреля. (Морр. «Правда»). Вчера на Азовском море разразился сильный шторм. К 12 часам ночи в Темрюке вода начала заливать рыбачьи хозяйства. На промысле «Актары» залито машинное отделение главного промысла, унесен в море плавучий грузовой рыболовецкий пункт.

В Ясиновом порту разбито 4 моторных судна, затонуло четыре лодки. В селе Гнило-Маргаритовка, близ Азова, унесло в море большое количество леса и тары, затоплена и путница. Залит водой промысел в селе Гнило-Сельяк.

Во многих районах Ростовской области и Краснодарского края нарушена телефонная и телеграфная связь. На ряде Дону снова поднялся уровень воды. В станице Елизаветинской, а также на хуторах Ростовского, Донского и других — большое наводнение. Для оказания помощи жителям этих мест выделены специальные лодки. Второй день нет связи с пассажирскими пароходами и рыбачьими шхунами, находящимися в море.

СПОРТИВНЫЙ СТАДИОН НА 75.000 ЗРИТЕЛЕЙ

ЛЕНИНГРАД, 11 апреля. (Морр. «Правда»). На Крестовском острове, в Ленинграде, возобновилось строительство большого спортивного стадиона, начавшее несколько лет назад по инициативе С. М. Карлова.

Вокруг огромного спортивного поля и беговой дорожки длиной в 450 метров будет насыпан земляной холм высотой в 15 1/2 метров. На склонах холма раскладываются трибуны, рассчитанные на 75.000 зрителей. В южной части острова, рядом со стадионом, будет находиться пляж. По обеим сторонам главного входа на стадион строятся пансионаты для физкультурников, ресторан, тренировочные поля, теннисный городок.

В этом году намечено черные закончить холм, построить спортивные пансионаты и все магистрали, охватывающие стадион.

На днях в Ленинградском клубе мастеров спорта устраиваются общественный просмотр и обсуждение деталей проекта будущего стадиона.

ДОКЛАДЫ УЧЕНЫХ В КОЛХОЗАХ

Депутаты Верховного Совета СССР К. А. Борин, А. И. Осман и группа колхозников обратились в Академию наук СССР с предложением организовать в колхозах доклады, лекции и беседы по вопросам науки и техники.

Вчера президиум Академии наук СССР решил послать в ряд районов Советского Союза работников Академии для популяризации среди колхозников достижений советской науки и техники.

МОШЕННИКИ И ВЗЯТОЧНИКИ ИЗ «МОСКИНВОДА»

В «Москиновод» — организации, торгующей водкой и пивом, — свиха гнило шака взяточников, жуликов, классово чуждых элементов. Ее возглавляет И. Ф. Ларин — директор нескольких межрайонных заводов «Москиновод», Г. И. Малкин — его заместитель, В. Г. Волкова — директор котлы Советского района, Н. А. Савушкин — директор котлы Ростовского района.

Все эти лица подбавили калым продавцов по особому приказу. Честных, добросовестных работников не принимали. Да поступления на работу надо было дать плату москиноводским администраторам. Чем крупнее была сумма, тем больше внимания окружало взяточника. Ему было обеспечено оживленное и доходное для торговца место. Такая взаимная «популярность» практика привела к тому, что в системе «Москиновод» подпольно продаются мошеники, систематически обманывают потребителей. Они ловко умасливали порции сиропа и газированной воды, наливали непонятно кружки пива. Преступники действовали в контакте с некоторыми инспекторами-контролерами «Москиновод».

Следствие по этому делу закончено. 16 апреля преступники из «Москиновод» предстанут перед уголовно-судебной коллегией Московского городского суда.

М. Ларин.

ПРОИСШЕСТВИЯ

* Шайка аферистов. В Иркутске инспекция арестовала шайку аферистов. В нее входили уже судившиеся уголовные преступники В. И. Филонов, Ф. Г. Самарин, Н. Г. Шундеев и другие (всего 7 человек). Шайка обманывала доверчивых людей главным образом на железнодорожных станциях. Один из аферистов обычно заводил знакомство с каким-либо гражданином и приглашал его прогуляться. Во время прогулки они «находили» папку бумаг, принадлежавшую обоим сторонам делами, попросившую других аферистов. Гражданский предлагалось поделить «ценную находку». В этот момент подбавляла якобы вышедшая находка, который, «перечитав» документ, заявлял о недостатке и принимался объяснять гражданину. Во время объяснения последнего похищались деньги и другие ценности. При аресте у аферистов отобрано 27.000 рублей.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ПРОГРАММЫ ОСНОВНЫХ РАДИОПЕРЕДАЧ ЦЕНТРАЛЬНОГО ВЕЩАНИЯ С 13 ПО 18 АПРЕЛЯ

Table with 2 columns: Date and Program Name. Rows include news, music, and educational programs for various days from April 13 to 18.

Advertisement for a documentary film 'AZERBAIDZHAN' (Азербайджан) featuring a star and listing the director and authors.

Advertisement for a film 'AZERBAIDZHAN' (Азербайджан) listing the director, authors, and composer.